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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA SCRITTA 

B A C C I N I . — Al Ministro dei trasporti e 
della navigazione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

la Sif, S o c i e t à i n t e r p o r t u a l e F r o s i n o n e 
s p a che r e a l i z z e r à e g e s t i r à P i n t e r p o r t o di 
F r o s i n o n e , h a p r o d o t t o s tud i di fatt ibi l i tà , 
relat ivi al p r o g e t t o de l l a s t r u t t u r a , s o t t o ­
p o n e n d o l i a l l ' ana l i s i de l l a d i r e z i o n e g e n e ­
r a l e de l la M o t o r i z z a z i o n e civile e dei t r a ­
sport i ; 

la d i r e z i o n e g e n e r a l e de l l a M o t o r i z ­
z a z i o n e civile e de i t r a s p o r t i h a p r o p o s t o al 
Cipe il f i n a n z i a m e n t o d e l l ' o p e r a , c o n c e s s o 
c o n d e l i b e r a z i o n e del 23 a p r i l e 1997, in 
b a s e a l l a legge n. 341 del 1995 , che p r e ­
vede di f i n a n z i a r e g r a n d i o p e r e i n f r a s t n i t ­
tura l i d a r e a l i z z a r s i ne l le a r e e d e p r e s s e del 
t e r r i tor io n a z i o n a l e ; 

l ' in te rpor to di F r o s i n o n e , in r e g o l a 
c o n gli a d e m p i m e n t i p r o c e d u r a l i e r i c o n o ­
sc iu to q u a l e o p e r a i n f r a s t r u t t u r a l e di va­
l e n z a n a z i o n a l e , è s t a t o inser i to ne l l a p r o ­
g r a m m a z i o n e o p e r a t i v a da l m i n i s t e r o de i 
t r a s p o r t i da l 1° s e t t e m b r e 1999; 

u n d e c r e t o del P r e s i d e n t e de l l a R e ­
p u b b l i c a , in a t t u a z i o n e de l l a d e l i b e r a z i o n e 
del Cons ig l io de i m i n i s t r i del 2 5 g i u g n o 
1998, h a f i s s a to il t e r m i n e p e r la c o n c l u ­
s ione del p r o c e d i m e n t o di Via ; 

il Cipe , c o n la d e l i b e r a n. 42 del 1998 
del 6 m a g g i o 1998, h a r i m e s s o a l le a m m i ­
n i s t r az ion i s t a ta l i e reg iona l i , i n t e r e s s a t e 
a l l a ge s t ione d i r e t t a e i n d i r e t t a degl i in­
terventi f inanz ia t i c o n le leggi n. 341 del 
1995, n. 641 del 1996 e n. 135 del 1997, la 
p i an i f i c az ione e la g e r a r c h i z z a z i o n e t e m ­
p o r a l e degl i s tes s i ; 

la d i r e z i o n e g e n e r a l e de l l a M o t o r i z ­
z a z i o n e civile e dei t r a s p o r t i h a d i s p o s t o , in 
virtù de l l a d e l i b e r a del Cipe , le l inee di 
d i s t r i b u z i o n e degl i a f f i d a m e n t i relat ivi agl i 
ann i del q u a d r i e n n i o 1 9 9 8 - 2 0 0 1 , p r e c i ­

s a n d o c h e le m o d a l i t à di e r o g a z i o n e dei 
c o n t r i b u t i s a r a n n o i n d i v i d u a t e da l mini­
s t e r o dei t r a s p o r t i - : 

q u a l i a z ion i i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e 
p e r ver i f i ca re a c h e p u n t o s i a g i u n t o Yiter 
d e l l ' i n t e r p o r t o di F r o s i n o n e e q u a l i s i a n o le 
m o d a l i t à di e r o g a z i o n e de i f i n a n z i a m e n t i 
d a p a r t e de l l a d i r e z i o n e g e n e r a l e dei t ra­
spor t i . ( 4 -22092 ) 

C E N T O . - Al Ministro della sanità. — 
Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

in q u e s t i g io rn i il f a r m a c o Eut i rox , 
u t i l i z z a t o p e r i d i s t u r b i a l l a t i r o i d e è s c o m ­
p a r s o da l l e f a r m a c i e di R o m a e d a que l l e 
di a l t r e c i t tà i t a l i ane ; 

q u e s t o f a r m a c o è c o n s i d e r a t o u n sal­
vav i t a e n o n h a sos t i tu t i c a p a c i di c o n s e ­
g u i r e gli s te s s i effetti cura t iv i nei conf ront i 
dei d i s t u r b i de l l a t i r o i d e ; 

l ' a s s e n z a da l m e r c a t o f a r m a c e u t i c o di 
q u e s t o f a r m a c o s t a p r o c u r a n d o u n forte 
a l l a r m e t r a i c i t t ad in i c h e n e f a n n o u s o e 
a n c h e la m a n c a n z a di u n s o l o g i o r n o di 
t e r a p i a r i s c h i a di p r o v o c a r e grav i d a n n i a 
c o l o r o c h e s o f f r o n o di m a l a t t i e a l l a t i ro ide ; 

è n e c e s s a r i o a c c e r t a r e i mot iv i de l la 
s c o m p a r s a da l m e r c a t o del f a r m a c o p o i c h é 
s o n o in a t to , d a p a r t e d e l l a c a s a f a r m a ­
c e u t i c a o di a l tr i soggett i , m a n o v r e c o m ­
m e r c i a l i s p e c u l a t i v e di m e r c a t o , che ri­
s c h i a n o di m e t t e r e in s e r i o p e r i c o l o la vita 
di m i g l i a i a di c i t t ad in i - : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e 
p e r c o m p i e r e tal i a c c e r t a m e n t i e p e r g a r a n ­
t i re l ' i m m e d i a t a r e p e r i b i l i t à del f a r m a c o . 

( 4 -22093) 

C H I N C A R I N I . - Ai Ministri dell'interno, 
della difesa e degli affari esteri. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

nel 1948 l ' a c c o r d o di m a s s i m a s icu­
r e z z a c o s i d d e t t a U k u s a ( a c r o n i m o p e r Uni­
ted K i n g d o m - U n i t e d S t a t e s of A m e r i c a 
A g r e e m e n t ) s o t t o s c r i t t o t r a le n a z i o n i di 
S t a t i Uniti d ' A m e r i c a , G r a n B r e t a g n a , A u -
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s t ra l i a , N u o v a Z e l a n d a , C a n a d a , h a s u d d i ­
v i so il m o n d o in s fe re di i n f l u e n z a cr ip­
to log ica p e r la m a s s i m a c o p e r t u r a nel le 
in te rce t t az ion i ; 

in a n n i recent i a n c h e G i a p p o n e e 
C o r e a s e m b r a n o aver a d e r i t o a l l ' a c c o r d o ; 

a l l ' in te rno d e l l ' a c c o r d o il partner 
p r i n c i p a l e r i s u l t a e s s e r e la N s a ( N a t i o n a l 
secur i ty agency) , con s e d e negl i S t a t i Uniti ; 

l ' a c c o r d o U k u s a p r e v e d e la s t a n d a r ­
d i z z a z i o n e de l l a m e t o d o l o g i a di in te rce t t a ­
z ione , de l la t e r m i n o l o g i a , de l le p a r o l e in 
cod ice , de l le p r o c e d u r e di s v o l g i m e n t o 
del le in te rce t t az ion i ; 

c i a s c u n p a e s e a d e r e n t e a l l ' a c c o r d o 
U k u s a è g a r a n t i t o c o n t r o q u a l s i a s i a t t iv i tà 
di s p i o n a g g i o d a p a r t e degl i a l tr i p a e s i 
m e m b r i ; 

la s t r u t t u r a o p e r a t i v a d e l l ' a c c o r d o 
U k u s a p r e v e d e la r e a l i z z a z i o n e di u n si­
s t e m a g l o b a l e di i n t e r c e t t a z i o n e , d e n o m i ­
n a t o « E c h e l o n », u n network s p i o n i s t i c o 
che a s s o m m a tutte le c a r a t t e r i s t i c h e di u n 
« G r a n d e f ra te l lo » di o r w e l l i a n a m e m o r i a ; 

il s i s t e m a « E c h e l o n » è in g r a d o di 
c o n t r o l l a r e ed i n t e r c e t t a r e le c o m u n i c a ­
zioni dei satel l i t i g e o s t a z i o n a r i Inte l sa t ; 
ino l t re p u ò c o n t a r e s u u n p r o p r i o network 
s a te l l i t a re ( d e n o m i n a t o « Vor tex ») c o m p o ­
s to d a satel l i t i di t ipo « g e o s i n c r o n o » che 
c o p r o n o tu t to il g lobo t e r r e s t r e ; 

tu t to il t ra f f ico e u r o p e o di i n f o r m a ­
zioni è c o n t r o l l a t o d a v e n t i d u e t e r m i n a l i 
sa te l l i tar i ; 

il cervel lo del s i s t e m a U k u s a è u n a 
re te di supercomputer c a p a c i di e s a m i n a r e 
in t e m p o r e a l e u n a e n o r m e q u a n t i t à di 
m e s s a g g i ; 

la N s a è in g r a d o di i m p i e g a r e m a c ­
ch ine decodi f ica t r ic i , d i spos i t iv i di inter fe­
r e n z a e l e t t ron ica e computer a l t a m e n t e so­
f ist icat i (bas t i p e n s a r e che il p r i m o com­
puter Cray v e n n e c o s t r u i t o p r o p r i o p e r 
e s i genze spec i f i che de l l a N a t i o n a l secur i ty 
agency) p e r svar ia t i m i l i a r d i di do l l a r i ; 

a p p o s i t i « d i z i o n a r i » i n t e r a g i s c o n o 
con le i n f o r m a z i o n i r a c c o l t e p e r la r i c e r c a 
di p a r o l e - c h i a v e c h e t r a n s i t a n o a t t r a v e r s o 
i s i s t emi di c o m u n i c a z i o n e ; 

a n c h e le c o m u n i c a z i o n i voca l i ven­
g o n o i n t e r c e t t a t e e d e c o d i f i c a t e s e c o n d o gli 
a r g o m e n t i s e l ez iona t i ; 

le chiavi di r i c e r c a v e n g o n o se lez io­
n a t e in b a s e agl i in te re s s i di c a r a t t e r e 
po l i t i co e/o e c o n o m i c o dei partner di 
U k u s a ; 

e s s e n d o venut i a m a n c a r e i p r e s u p ­
pos t i mi l i t a r i de l l a g u e r r a f r e d d a , gli ob ie t ­
tivi del s i s t e m a « E c h e l o n » s o n o o r m a i 
r e a l t à e c o n o m i c h e e po l i t i che del le v a r i e 
n a z i o n i c h e n o n a d e r i s c o n o a l l ' U k u s a , 
qu ind i a n c h e l ' I ta l ia — : 

se n o n c o n s i d e r i n o f o r t e m e n t e p e n a ­
l i zza ta la s i t u a z i o n e dei p a e s i e u r o p e i , e 
qu ind i de l l ' I ta l ia , nei con f ront i de l l a G r a n 
B r e t a g n a , v i s ta la p o s s i b i l i t à di e s s e r e be r ­
sag l io di a t t iv i tà di s p i o n a g g i o , e se t a l e 
p o s i z i o n e di pr iv i leg io di u n a s ingo la n a ­
z ione s ia c o m p a t i b i l e c o n i proget t i di 
i n t e g r a z i o n e e u r o p e a ; 

q u a l i in iz ia t ive si i n t e n d a n o a d o t t a r e 
p e r la tu te la de l l a privacy dei c i t tad ini ; 

qua l i a z i o n i vog l ia i n t r a p r e n d e r e 
pe r d i s s u a d e r e i p a e s i a d e r e n t i al p a t t o 
U k u s a d a l l ' i n t r a p r e n d e r e att ività sp ion i ­
s t iche c o n t r o i s t i tuz ioni e pr ivat i c i t ta­
dini i ta l iani . ( 4 - 2 2 0 9 4 ) 

D E C E S A R I S . - Ai Ministri dei lavori 
pubblici e dell'ambiente. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

c o n r e l a z i o n e del c o o r d i n a m e n t o ter­
r i tor ia le p e r l ' a m b i e n t e del c o r p o f o r e s t a l e 
del lo S t a t o a v e n t e p r o t o c o l l o 4 5 7 6 — p o ­
s iz ione VII - 3/2 del 6 lugl io 1998 c o n c e r ­
nente « R i p r i s t i n o v iab i l i t à e c o l l e g a m e n t o 
del b a c i n o de l l a d iga Alento - C o n s o r z i o 
Vel ia », è e m e r s o c h e il c i t a to c o n s o r z i o s t a 
e s e g u e n d o dei l avor i s u l l a s c o r t a di u n 
p r o g e t t o e s e c u t i v o n o n t r a s m e s s o ai s e n s i 
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de l l ' a r t i co lo 8 del le m i s u r e di s a l v a g u a r d i a 
a l l ega te al d e c r e t o del P r e s i d e n t e de l l a 
R e p u b b l i c a 5 g i u g n o 1995 ; 

il Min i s t ro d e l l ' a m b i e n t e aveva 
e s p r e s s o un p a r e r e , il 15 a p r i l e 1995, 
n. 1511 .01 .9 .94 , c h e p r e v e d e v a e s p r e s s a ­
m e n t e p e r il r i l a s c io di u n ' e v e n t u a l e a u t o ­
r i z z a z i o n e , l ' a c q u i s i z i o n e di tutt i i p a r e r i 
degl i enti e del le a u t o r i t à t e r r i t o r i a l m e n t e 
p r e p o s t i ; 

il c o n s o r z i o Vel ia c o n s e d e in C o r s o 
G a r i b a l d i 33 a S a l e r n o n o n h a i n o l t r a t o nei 
t e r m i n i previs t i a l l ' ente p a r c o n a z i o n a l e 
del Ci lento e Va l lo di D i a n o , la r e l a z i o n e 
d e t t a g l i a t a su l lo s t a t o de i l avor i e l ' indica­
z i o n e ove s o n o d e p o s i t a t i i p roge t t i e s ecu­
tivi c o m e e s p r e s s i o n e p r e v i s t o d a l l a nor­
m a t i v a di s a l v a g u a r d i a v igente ; 

le c i ta te o p e r e a l l a d a t a di e n t r a t a in 
v igore del d e c r e t o del P r e s i d e n t e de l l a R e ­
p u b b l i c a 5 g i u g n o 1995 n o n r i s u l t a v a n o 
in iz ia te e d a q u a n t o r i s u l t a a l l ' ente p a r c o 
n a z i o n a l e del Ci lento e del V a l l o di D i a n o 
a l l ' a rch iv io i n f o r m a t i z z a t o n o n r i s u l t a p r e ­
s e n t a t a a l c u n a i s t a n z a di a u t o r i z z a z i o n e 
p e r l ' e secuz ione dei c i tat i l avor i ; 

le o p e r e s u d d e t t e r i c a d o n o nel per i ­
m e t r o p r o v v i s o r i o del p a r c o n a z i o n a l e ed 
in a s s e n z a di a u t o r i z z a z i o n e d a p a r t e del­
l 'ente p a r c o ; 

il p r o f e s s o r L a V a l v a p r e s i d e n t e del 
p a r c o n a z i o n a l e del C i lento e Va l lo di 
D i a n o in d a t a 25 a g o s t o 1998 c o n le t tera 
p r o t o c o l l o 11325 h a inv i ta to l ' avvocato 
F r a n c o Chir ico p r e s i d e n t e del c o n s o r z i o 
Vel ia a s o s p e n d e r e i l avor i di « R i p r i s t i n o 
v iabi l i tà e c o l l e g a m e n t o del b a c i n o de l l a 
d iga Alento » 

se n o n r i t e n g a n o di a p p u r a r e l 'esi­
s t e n z a del le a u t o r i z z a z i o n i di cui a l le leggi 
n. 394 del 1991 e al d e c r e t o del P r e s i d e n t e 
de l l a R e p u b b l i c a 5 g i u g n o 1995 e s e i l avor i 
r i spe t t ino i seguent i p r o v v e d i m e n t i legis la­
tivi: reg io d e c r e t o legge n. 3 2 6 7 del 1923; 
legge n. 1497 del 1939; legge n. 431 del 
1985 e legge n. 36 del 1994; 

se n o n r i t e n g a n o u r g e n t e e i m p r o c r a ­
s t inab i le intervenire nei c o n f r o n t i del con­

s o r z i o Ve l i a a l lo s c o p o di p r o c e d e r e a l l a 
s o s p e n s i o n e dei lavor i , a s s u m e r e i n f o r m a ­
zioni c i r c a i r e s p o n s a b i l i de l le o p e r e e se­
gui te s e n z a a u t o r i z z a z i o n e e p r o c e d e r e a l l a 
r i n a t u r a l i z z a z i o n e dei luoghi . ( 4 - 2 2 0 9 5 ) 

D E C E S A R I S . - Ai Ministri del lavoro e 
della previdenza sociale e della difesa. — Pe r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

nel c o m u n e di B o r g o Piave , in p r o ­
vincia di L a t i n a , vi è la s e d e de l l a s c u o l a 
d e l l ' a e r o n a u t i c a ; 

P I m p r e s e r v i c e p e r t re a n n i h a a v u t o 
l ' a p p a l t o del se rv iz io di pu l i z i e a l l ' i n t e r n o 
de l l a s c u o l a a e r o n a u t i c a ; 

v e r s o la f ine del 1998 si è svo l ta u n a 
n u o v a g a r a d ' a p p a l t o p e r la p r e s t a z i o n e del 
se rv iz io di p u l i z i a a l l ' in terno de l l a s c u o l a 
a e r o n a u t i c a c h e h a vis to a d i c e m b r e il 
t e r m i n e p e r p r e s e n t a r e le of fer te de l le i m ­
p r e s e i n t e r e s s a t e in b u s t a c h i u s a ; 

a f e b b r a i o del 1999 n o n si è a n c o r a a 
c o n o s c e n z a d e l l ' i m p r e s a che , su l l a b a s e del 
m a s s i m o r i b a s s o , si è v i s ta a g g i u d i c a r e 
l ' a p p a l t o ; 

c iò s t a c r e a n d o t r a le d i p e n d e n t i del-
l ' i m p r e s e r v i c e s c o n c e r t o in q u a n t o la 
n u o v a i m p r e s a v inc i t r ice d e l l ' a p p a l t o , su l l a 
b a s e di p r e c e d e n t i a c c o r d i , d o v r e b b e a s ­
s u m e r e le l a v o r a t r i c i in q u e s t i o n e , m a nel 
f r a t t e m p o la I m p r e s e r v i c e h a l i c e n z i a t o 
q u a t t r o d i p e n d e n t i c r e a n d o a n c o r a m a g ­
g io re a l l a r m e t r a le l avora t r i c i — : 

q u a l e i m p r e s a a b b i a v into la g a r a 
d ' a p p a l t o p e r il s e rv iz io di p u l i z i a al l ' in­
t e r n o de l l a s c u o l a a e r o n a u t i c a di B o r g o 
P iave e c o n q u a l e of fer ta ; 

q u a l i a z i o n i i n t e n d a n o i n t r a p r e n d e r e 
a l lo s c o p o di g a r a n t i r e , c o m e d a p r e c e d e n t i 
a c c o r d i s i n d a c a l i , a l le d i p e n d e n t i « I m p r e ­
serv ice » il p o s t o di l a v o r o d a t o c h e la 
s t e s s a d i t ta h a g i à p r o v v e d u t o al l i cenz ia­
m e n t o di q u a t t r o l avora t r ic i , e s s e n d o a 
c o n o s c e n z a p r o b a b i l m e n t e di n o n a v e r e 
v into la g a r a di a p p a l t o . ( 4 - 2 2 0 9 6 ) 
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F I O R I . — Ai Ministri dei trasporti e della 
navigazione, dei lavori pubblici e di grazia 
e giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

gli ab i t an t i de l le c a s e de l l a Val le del­
l ' A m e n e in R o m a ( S a l a r i o , P r a t o de l la S i ­
g n o r a , v ia le E t i o p i a , v ia Val B r e m b a n a e 
via Val d 'Aos ta ) h a n n o o t t e n u t o c o n sen­
t e n z a del p r e t o r e di R o m a , d o p o venti a n n i 
di ver tenze e d e c i n e di mi l ion i di s p e s e , c h e 
il m i n i s t e r o dei t r a s p o r t i e il c o m u n e di 
R o m a f o s s e r o c o n d a n n a t i a c o s t r u i r e le 
b a r r i e r e a n t i r u m o r e l u n g o la via T a n g e n ­
zia le ; 

det te b a r r i e r e s o n o s t a t e r e a l i z z a t e 
p a r z i a l m e n t e e in m o d o sbag l i a to , la­
s c i a n d o i c i t tad ini i n t e r e s s a t i a n c o r a s e n z a 
le p ro tez ion i a c u s t i c h e p r e s c r i t t e da l l a m a ­
g i s t r a t u r a - : 

qua l i p r o v v e d i m e n t i si i n t e n d a n o 
p r e n d e r e p e r c o s t r i n g e r e le a m m i n i s t r a ­
z ioni p u b b l i c h e a d i n s t a l l a r e b a r r i e r e q u a ­
l i t a t ivamente e q u a n t i t a t i v a m e n t e a d e ­
gua te , p e r far o t t e m p e r a r e t e m p e s t i v a ­
m e n t e a l le dec i s ion i g i u r i s d i z i o n a l i e p e r 
a c c e r t a r e le r e s p o n s a b i l i t à p e r s o n a l i dei 
f u n z i o n a r i de l lo S t a t o e del c o m u n e p e r i 
r i tard i , le i n a d e g u a t e z z e , gli e r ro r i e le 
o m i s s i o n i relat ivi a l l a m a n c a t a r e a l i z z a ­
z ione del le b a r r i e r e a c u s t i c h e così c o m e 
pre sc r i t t e da i tecnic i n o m i n a t i da l P r e t o r e 
di R o m a . (4 -22097) 

G R A M A Z I O . — Al Ministro dei trasporti 
e della navigazione. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

L ' a m m i n i s t r a t o r e d e l e g a t o del le 
ferrovie de l lo S t a t o , i n g e g n e r e G i a n c a r l o 
Cimol i , h a r e c e n t e m e n t e r i n n o v a t o i vert ic i 
del l 'Agens , l ' a s s o c i a z i o n e f e r r o v i a r i a p e r le 
re l az ion i indus t r i a l i a d e r e n t e a l l a Conf in-
dus t r i a , n o m i n a n d o p r e s i d e n t e de l la s t e s s a 
E l io M e n s u r a t i e vice p r e s i d e n t e B e n e d e t t o 
De C e s a r i s ( c l a s se 1919) , u n o dei p a d r i 
f o n d a t o r i de l la Cisl, t u t t o r a f o r t e m e n t e 
s p o n s o r i z z a t o d a t a l e s ig la s i n d a c a l e ; 

tali n o m i n e a p p a i o n o a l l ' in te r rogante 
s i gn i f i ca t ivamente o r i e n t a t e al m a n t e n i ­

m e n t o ne l le ferrovie de l lo S t a t o de l l e p i ù 
d e p r e c a b i l i p r a s s i c o n s o c i a t i v e c o n t r o le 
q u a l i il C imol i l a n c i a f r e q u e n t i s t ra l i a 
m e z z o s t a m p a ( c o n f r o n t a il c l a m o r o s o , e a 
q u e s t o p u n t o fo r se p r e t e s t u o s o , a t t a c c o al 
leader de l l a Cisl S e r g i o D 'Antoni c o n t e n u t o 
ne l l ' in terv i s ta r i l a s c i a t a d a C imol i al p e ­
r i o d i c o Panorama in e d i c o l a q u e s t a setti­
m a n a ) c l a m o r o s a m e n t e e p u n t u a l m e n t e 
s m e n t i t i da l l e n o m i n e d a lui e f fe t tuate 
( c o m e que l l e a l l 'Agens di cu i si è det to) ; 

l a n o m i n a dei d u e nuov i r e s p o n s a b i l i 
de l l 'Agens e s tern i ai ruol i f e r rov ia r i , h a 
ino l t re a v u t o l 'effetto di m o r t i f i c a r e a n c o r a 
u n a vo l ta le leg i t t ime a s p e t t a t i v e dei dir i­
gent i in tern i a l le ferrovie , in p o s s e s s o di 
r equ i s i t i indi scut ib i l i da l p u n t o di v is ta 
p r o f e s s i o n a l e m a p o c o c o n s i d e r a t i d a Ci­
mol i , f o r s e p e r c h é n o n us i a f a r s i s p o n s o ­
r i z z a r e d a q u e s t a o q u e l l a s ig la s i n d a c a l e ; 

è il c a s o , a d e s e m p i o , del p r o f e s s o r 
G i o v a n n i S a t t a , u n i v e r s a l m e n t e c o n o s c i u t o 
c o m e u n o dei m a s s i m i e s p e r t i de i m e c c a ­
n i s m i conf indus t r i a l i , c e l e b r e p e r e s s e r e 
s t a t o p r a t i c a m e n t e l ' i d e a t o r e e il f o n d a t o r e 
de l l 'Agens o l t re c h e p e r e s s e r n e t u t t o r a il 
r e a l e i s p i r a t o r e , il q u a l e , fin d a l l ' a r r i v o di 
C imol i a l le F e r r o v i e de l lo S t a t o , è s t a to 
i n g i u s t a m e n t e s o t t o p o s t o a s i s t e m a t i c h e re ­
g r e s s i o n i di c a r r i e r a , c u l m i n a t e c o n lo 
s m a c c o de l l a m a n c a t a n o m i n a a l l 'Agens . 

la p r a s s i cui il C imol i è so l i to r icor­
r e r e , di n o m i n a r e ne l le c a r i c h e s o c i e t a r i e 
de l le c o n t r o l l a t e f e r r o v i a r i e p e r s o n e e s t r a ­
n e e a l l ' E n t e a l le q u a l i v e n g o n o p o i r ico­
nosc iu t i l aut i c o m p e n s i , h a l 'u l ter iore ef­
fetto di a g g r a v a r e la g ià t a n t o a g g r a v a t a 
s i t u a z i o n e di b i l a n c i o de l le F e r r o v i e de l lo 
S t a t o c o n c o n s e g u e n t e a g g r a v i o de i s ac r i ­
fici, c h e i c i t tad in i i t a l i an i d e b b o n o s o p ­
p o r t a r e p e r r i p i a n a r e i re lat iv i deficit — : 

q u a l i r i su l t ino e s s e r e s t a t e le r a g i o n i 
a z i e n d a l i c h e h a n n o i n d o t t o il C imol i a 
n o m i n a r e ai vert ic i de l l 'Agens M e n s u r a t i 
ed il d o t t o r De C e s a r i s ; 

s e tal i r a g i o n i s o n o c o n d i v i s e d a i c o m ­
p o n e n t i il cons ig l io di a m m i n i s t r a z i o n e 
F e r r o v i e de l lo S t a t o e in p a r t i c o l a r e da l 
p r e s i d e n t e p r o f e s s o r C l a u d i o D e m a t t è ; 
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p e r q u a l i mot iv i n o n si s i a p r o v v e d u t o 
a l l a n o m i n a a l le c a r i c h e di cui si è d e t t o di 
d ir igent i in tern i a l l ' E n t e ferrov ie in p o s ­
s e s s o di ind i scut ib i l i r equ i s i t i p r o f e s s i o n a l i , 
qua l i il g i à c i t a to p r o f e s s o r S a t t a . ( 4 - 2 2 0 9 8 ) 

G R A M A Z I O . — Ai Ministri del tesoro, 
bilancio e programmazione economica e dei 
trasporti e della navigazione. — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o che : 

il q u o t i d i a n o // sole 24 ore de l 29 
g e n n a i o 1999, so t to il t i tolo « F S , p e r d i t e 
'98 a 3 7 0 0 m i l i a r d i » c o m m e n t a c o n u n 
a r t i co lo a f i r m a G iorg io Sant i l l i i d i s a s t r o s i 
da t i del p r e c o n s u n t i v o de l l ' e se rc i z io 1998 
res i p u b b l i c i d a l l e F e r r o v i e de l lo S t a t o ; 

c o n notevo le punt ig l io il q u o t i d i a n o 
forn i sce u n a s e r i e di n o n r i ch ie s te g iust i ­
f icaz ioni ai d r a m m a t i c i r i su l ta t i di b i l a n c i o 
ed al c l a m o r o s o s c o s t a r s i dei da t i di con­
sunt ivo r i s p e t t o ai budgets ed ai p r o g r a m m i 
e n f a t i c a m e n t e a n n u n c i a t i d a l l ' a m m i n i s t r a ­
to re d e l e g a t o G i a n c a r l o C imol i f ino a p o ­
c h i s s i m o t e m p o fa; 

si r e p u t a u r g e n t e e n e c e s s a r i o ev iden­
z i a r e u n a c l a m o r o s a i n c o n g r u e n z a che , se 
n o n f ru t to di e r r o r i di s t a m p a o di c o m u ­
n i c a z i o n e , d e t e r m i n e r e b b e u n ev idente ed 
oggett ivo e l e m e n t o a l m e n o di s c a r s a ch ia­
r e z z a del b i l a n c i o F e r r o v i e de l lo S t a t o ; 

r i fer i sce , infatt i , l e t t e r a l m e n t e l 'art i­
co lo in p a r o l a c h e « u n c o n t r i b u t o cons i ­
s tente (540 m i l i a r d i ) a r r i v a a n c h e d a i p r o ­
venti s t r a o r d i n a r i g iunti d a o p e r a z i o n i di 
vend i t a del le tic, di S i g m a , Cit e C o n t s h i p ». 
A benef ic io di chi legge, va p r e c i s a t o che 
l ' au tore de l l ' a r t i co lo i n t e n d e c h i a r i r e c h e il 
d i s a s t r o s o r i s u l t a t o di b i l anc io r a g g i u n t o 
nel 1998 d a l l a g e s t i o n e Cimol i r i s en te a d d i ­
r i t tura del l 'e f fet to pos i t ivo di a l i m e n t a z i o n i 
e f fe t tuate p e r o l t re 5 4 0 m i l i a r d i di l i re . In 
a l t re p a r o l e , s e n z a tal i a l i e n a z i o n i il d i s a ­
s t r o F e r r o v i e de l lo S t a t o a v r e b b e r o s f io ra to , 
nel so lo 1998, i 4 5 0 0 m i l i a r d i di l ire ; 

m a il p u n t o è u n a l t ro . D a l l a s t a m p a 
s p e c i a l i z z a t a ( c o n f r o n t a a d e s e m p i o , il Rail 
Magazine e House organ del le F e r r o v i e de l lo 
S t a t o « L i n e a Dire t ta » n. 11 del m e s e di 
d i c e m b r e 1998) si a p p r e n d e che : d a l l a ces­

s i o n e de l le t ic le F e r r o v i e de l lo S t a t o h a n n o 
r i c a v a t o 7 5 0 m i l i a r d i , d a l l a c e s s i o n e de l l a 
Cit le F e r r o v i e de l lo S t a t o h a n n o r i c a v a t o 
65 mi l i a rd i ; d a l l a c e s s i o n e de l l a C o n t s h i p le 
F e r r o v i e de l lo S t a t o h a n n o r i c a v a t o 25 mi ­
l iard i ; m e n t r e la S i g m a r i s u l t e r e b b e t u t t o r a 
a p p a r t e n e n t e a l le F e r r o v i e de l lo S t a t o . Or­
b e n e , d a q u a n t o p u b b l i c a t o da l l e s t e s s e 
fonti f e r rov ia r i e , le F e r r o v i e de l lo S t a t o 
h a n n o a v u t o nel 1998 p r o v e n t i s t r a o r d i n a r i 
p e r 840 m i l i a r d i l a d d o v e in b i l a n c i o ne ver­
r e b b e r o a p p o s t a t i s o l o 5 4 0 - : 

se i da t i s o p r a ri ferit i , tutti fornit i 
da l l e F e r r o v i e de l lo S t a t o , s i a n o veri t ier i ; 

in c a s o pos i t ivo , p e r q u a l i motivi le 
c i fre a n n u n c i a t e d a l l e F e r r o v i e de l lo S t a t o 
q u a l e p r o v e n t o di a l i e n a z i o n i e f fe t tuate e 
que l l e al m e d e s i m o t i to lo a p p o s t a t e in bi­
l anc io n o n s i a n o co inc ident i , e in p a r t i c o ­
l a re , se la d i f f e r e n z a n o n s i a d o v u t a a d 
evoluti art i f iz i c o n t a b i l i che , s e p p u r con­
sentit i d a l l a legge, m a l si c o n c i l i e r e b b e r o 
c o n la n a t u r a p u b b l i c a d e l l ' a z i e n d a F e r r o ­
vie de l lo S t a t o il cu i c o s t o di e s e rc i z io è 
t o t a l m e n t e a c a r i c o de l l a col lett ività la 
q u a l e h a a l m e n o il d i r i t to di s a p e r e in 
m o d o t r a s p a r e n t e c o m e v e n g o n o ut i l izzat i 
i so ld i ve r s a t i a n n u a l m e n t e d a l l o S t a t o a l le 
F e r r o v i e ; 

se ta le i m p o s t a z i o n e del b i l anc io s i a 
c o n d i v i s a da l d i r e t t o r e a m m i n i s t r a t i v o 
del le F e r r o v i e de l lo S t a t o d o t t o r Vi t tor io 
De Silvio, da i s ingol i cons ig l i e r i di a m m i ­
n i s t r a z i o n e , da l co l leg io s i n d a c a l e de l la so ­
c ie tà e, n o n u l t i m o , d a l l a co r t e dei cont i ; 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a n o a d o t t a r e , 
p r i m a di a p p r o v a r e il b i l a n c i o q u a l i a z i o ­
nisti de l le F e r r o v i e de l lo S t a t o , p e r verifi­
c a r e la r i s p o n d e n z a a l le e s a t t e e s i genze di 
tu te la de l le a s p e t t a t i v e di c h i a r e z z a d a 
p a r t e de l l a col lett ività , t r o p p o s p e s s o a b ­
b a g l i a t a d a c l a m o r o s i effetti a n n u n c i o po i 
p u n t u a l m e n t e s m e n t i t i d a l l a t r i s te r e a l t à 
dei consunt iv i . ( 4 -22099 ) 

L U C C H E S E . - Al Ministro dei lavori 
pubblici. — Per s a p e r e : 

q u a n d o v e r r a n n o r e a l i z z a t e le a r e e di 
s o s t a l u n g o l ' a u t o s t r a d a P a l e r m o - M a z a r a 
del V a l l o - T r a p a n i ; 
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q u a n d o r i t enga c h e p o s s a n o e s s e r e 
ins ta l l a t i i punt i di c h i a m a t a p e r il soc­
c o r s o ; 

s e n o n si r i t enga e s s e n z i a l e l u n g o 
q u e s t a a r t e r i a c o l l o c a r e dei p u n t i di r i for­
n i m e n t o b e n z i n a e dei b a r ; 

q u a n d o f inirà in I ta l ia la po l i t i ca dei 
d u e p a e s i e d u e m i s u r e , v i s to c h e q u a n d o 
si t r a t t a di s u d n o n si r e a l i z z a n o n e a n c h e 
le m i n i m e o p e r e p r i m a r i e ed e s senz i a l i . 

( 4 - 2 2 1 0 0 ) 

L U C C H E S E . - Al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e : 

q u a n d o pens i di d i s p o r r e u n a p r e ­
s e n z a vis iva del le fo rze di p o l i z i a nel le città 
p e r t u t e l a r e i c i t tadini e c o m b a t t e r e la 
m i c r o c r i m i n a l i t à ; 

se r i t e n g a g iu s to c h e la s e r a nel le 
g r a n d i c i t tà è i m p o s s i b i l e c i r c o l a r e p e r la 
p r e s e n z a a s s i d u a di m a l a v i t o s i , c h e c o m ­
p i o n o i n d i s t u r b a t i le l o ro a z i o n i c r i m i n o s e ; 

q u a n d o r i t enga di r a c c o g l i e r e l ' ap­
pe l lo dei c i t tad in i p e r la c r e a z i o n e del 
vigile di q u a r t i e r e ; 

q u a n d o si p o t r a n n o v e d e r e gli agent i 
c i r c o l a r e g i o r n o e not te p e r le s t r a d e a 
tu te la dei c i t tadini ; 

q u a n d o s a r a n n o e s p u l s i i c l andes t in i , 
che privi di d o c u m e n t i c i r c o l a n o l ibera­
m e n t e e c o m p i o n o i n d i s t u r b a t i furti, r a ­
p ine , aggre s s ion i , v io lenze . ( 4 - 2 2 1 0 1 ) 

S C A L I A . — Ai Ministri dell'ambiente, per 
le politiche agricole, per i beni e le attività 
culturali e delle politiche comunitarie. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

t r a le co s te m a g g i o r m e n t e co lp i te , ne­
gli u l t imi anni , d a l l a se lvagg ia s p e c u l a z i o n e 
ed i l iz ia e dal l ' « e c o m a f i a » f i g u r a n o que l l e 
de l l a r e g i o n e C a l a b r i a ; 

m o l t e volte è il r i c a t to o c c u p a z i o n a l e 
la leva p e r r e a l i z z a r e o p e r e p u b b l i c h e e 
p r i v a t e a d a l to i m p a t t o a m b i e n t a l e , m e n t r e 
o p e r e di r i s a n a m e n t o a m b i e n t a l e o soc i a l e 

n o n t r o v a n o q u e i finanziamenti utili a farl i 
d e c o l l a r e n o n o s t a n t e si t ra t t i di intervent i 
a b a s s o c o n s u m o di s u o l o e di r i s o r s e e a d 
a l to ind ice o c c u p a z i o n a l e ; 

in u n a p r e c e d e n t e i n t e r r o g a z i o n e e r a 
s t a to s e g n a l a t o il r i s c h i o de l l a r e a l i z z a ­
z ione , nel le i m m e d i a t e v i c i n a n z e de l l a foce 
del t o r r e n t e A l a c o ( C a t a n z a r o ) , di u n ' o p e r a 
inut i le e d a n n o s a p e r l ' a m b i e n t e : u n a « m e ­
g a p i s c i c o l t u r a », s u u n ' a r e a v i n c o l a t a di 
g r a n d e i n t e r e s s e a m b i e n t a l e e p a e s a g g i ­
st ico, u n a de l le p o c h e a r e e c o s t i e r e sot­
t ra t te , f inora , a l l a s p e c u l a z i o n e ed i l iz ia nel 
golfo di S q u i l l a c e ; 

nel f r a t t e m p o , s e n z a a l c u n a l i cenza e 
nu l l a -o s t a , ne l l a loca l i t à p r e c e d e n t e m e n t e 
s e g n a l a t a , è s t a t o r e a l i z z a t o u n m a n u f a t t o 
con le c a r a t t e r i s t i c h e di u n a « m e g a p i ­
s c i c o l t u r a ». S e q u e s t a s t r u t t u r a v e n i s s e 
p o r t a t a a c o m p i m e n t o e p e r t a n t o a n d a r e in 
funz ione , o l t r e a p r o v o c a r e gravi c o n t r a c ­
colpi ai p e s c a t o r i local i , r a p p r e s e n t e r e b b e 
u n p a s s o dec i s ivo v e r s o la c e m e n t i f i c a z i o n e 
del s i to ; 

ino l t re , r i s u l t a c h e il p r o p r i e t a r i o del­
l ' a rea s i a s t a t o r e c e n t e m e n t e c o n d a n n a t o 
in m e r i t o a d u n a p r e c e d e n t e s p e c u l a z i o n e 
l ega ta a l l a r e a l i z z a z i o n e , nel c o m u n e di 
S a n t ' A n d r e a A p o s t o l o de l lo J o n i o ( C a t a n ­
z a r o ) di u n m a n u f a t t o i n d u s t r i a l e , c h e n o n 
è m a i e n t r a t o in f u n z i o n e , m e n t r e i m a c ­
ch inar i a c q u i s t a t i c o n finanziamenti p u b ­
blici s o n o s ta t i s u c c e s s i v a m e n t e vendut i a d 
a l t re ditte ; 

s e m b r a c h e d e t t a s t r u t t u r a , cos ì c o m e 
la p r e c e d e n t e , v e n g a r e a l i z z a t a , o l t re c h e in 
to ta le v i o l a z i o n e degl i s t r u m e n t i u r b a n i ­
stici e p a e s a g g i s t i c i vigenti , c o n f inanz i a ­
m e n t i de l l a U n i o n e e u r o p e a e di a l tr i enti 
pubb l i c i — : 

se s i a n o a c o n o s c e n z a dei fatti e s p o s t i 
in p r e m e s s a e q u a l i s i a n o le l o r o va lu ta ­
zioni ; 

s e c o r r i s p o n d a al v e r o che d e t t a pi­
s c i c o l t u r a s i a s t a t a finanziata c o n fondi 
de l l 'Unione e u r o p e a e c o n cont r ibu t i di 
altr i enti p u b b l i c i ; 
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qua l i p r o v v e d i m e n t i , o g n u n o per p r o ­
p r i a c o m p e t e n z a , i n t e n d a n o a d o t t a r e al 
f ine di ver i f i care la c o m p a t i b i l i t à a m b i e n ­
ta le e p a e s a g g i s t i c a d e l l ' o p e r a , n o n c h é la 
leg i t t imità di eventua l i a u t o r i z z a z i o n i del le 
a m m i n i s t r a z i o n i loca l i ; 

se, al fine de l l a in tegr i t à del t e r r i to r io 
e del r i s p e t t o de l l a n o r m a t i v a vigente , n o n 
r i t e n g a n o di dover a t t e n t a m e n t e v ig i lare s u 
pos s ib i l i s t r a v o l g i m e n t i del p a e s a g g i o e del­
l ' a m b i e n t e cos t i e ro . ( 4 -22102 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

il cons ig l io de l l a p r e s i d e n z a de l l a 
Cor te dei conti si è a t t r i b u i t o p o t e r i s e m p r e 
c re scent i e c o m p l e s s i , c u l m i n a t i ne l l 'u l t ima 
d e l i b e r a n. 24 del 1998 r e l a t i v a m e n t e a: 

a) e q u i p a r a z i o n e di funz ioni g iur i­
sd iz iona l i ; 

b) puntegg i c o n v e n z i o n a l i ; 

c) v a l u t a z i o n e e p u n t e g g i d i s c r e z i o ­
nal i de l l ' a t t i tudine ; 

d) a t t r i b u z i o n i di funz ioni s e n z a 
c a r i c o ; 

e) d e s i g n a z i o n e de i m a g i s t r a t i che , 
p e r l 'ar t icolo 100 de l l a C o s t i t u z i o n e , p e r la 
legge 21 m a r z o 1958, n. 2 5 9 , e p e r l ' ar t icolo 
3 de l la legge 14 g e n n a i o 1994, n. 20, 
c o m m a 7, p a r t e c i p a n o al c o n t r o l l o su l l a 
ge s t ione f i n a n z i a r i a cui lo S t a t o cont r ibu i ­
s ce in via o r d i n a r i a — : 

se n o n r i t enga di d o v e r p r o m u o v e r e 
u n intervento n o r m a t i v o che f i n a l m e n t e 
de f in i sca « a r e g i m e » le funz ion i del con­
sigl io di p r e s i d e n z a de l l a C o r t e dei conti . 

( 4 -22103) 

S T O R A C E . - Al Ministro della sanità. -
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

nel la c a p i t a l e è s t a t o i n a u g u r a t o il 27 
s e t t e m b r e 1998 il C u p , C e n t r o u n i c o di 
p r e n o t a z i o n e p r e s s o la s t r u t t u r a o s p e d a ­
l ie ra S a n C a m i l l o - F o r l a n i n i ; 

l a s t r u t t u r a h a in d o t a z i o n e computer, 
b a g n i in m a r m o e g r a n d i s a l o n i p e r u n a 
c a p i e n z a c o m p l e s s i v a di c i r c a 1.000 m e t r i 
q u a d r i ; 

il m o d e r n i s s i m o c e n t r o è c o s t a t o 
1.500 mi l ion i e n o n è m a i e n t r a t o in fun­
z i o n e e s s e n d o a n c o r a in c o r s o i l avor i di 
a d a t t a m e n t o dei local i ; 

s e c o n d o le d i c h i a r a z i o n i di a l c u n i s in­
d a c a l i s t i l ' i n a u g u r a z i o n e fu f a t t a d u e g iorn i 
p r i m a c h e il Cons ig l io di S t a t o si p r o n u n ­
c i a s s e s u l l a r e g o l a r i t à de l l a n o m i n a a di­
r e t t o r e g e n e r a l e d e l l ' a z i e n d a o s p e d a l i e r a ; 

s e c o n d o le m e d e s i m e fonti s i n d a c a l i 
p e r la s t r u t t u r a n o n c'è m a i s t a t a u n a 
ver i f ica t e c n i c a su l l a s t ab i l i t à dei m u r i 
p o r t a n t i tag l ia t i p e r f a r e le p a r e t i d iv i so­
r ie —: 

s e r i sul t i in q u a l i t e m p i la s t r u t t u r a 
o s p e d a l i e r a s a r à e f f e t t ivamente o p e r a n t e ; 

s e r i s u l t i n o e s p e r i t e tu t te le ver i f i che 
t e c n i c h e di r i to . ( 4 - 2 2 1 0 4 ) 

T O R T O L I . - Al Ministro delle finanze. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

il m i n i s t e r o de l le f i n a n z e h a d e c i s o la 
c h i u s u r a de l l a s c u o l a Allievi f inanz ie r i 
« T e s e o T e s e i » di v ia le M a n z o n i a P o r t o -
f e r r a i o ; 

t a l e o r i e n t a m e n t o è s t a t o c o n f e r m a t o 
s a b a t o 6 f e b b r a i o 1999 da l g e n e r a l e Cor­
r a d o , i s p e t t o r e del r e p a r t o di i s t r u z i o n e 
de l l a G u a r d i a di f i n a n z a , d u r a n t e la cer i­
m o n i a di g i u r a m e n t o degli al l ievi ; 

t a l e s c u o l a è l 'unica p r e s e n t e nel ter­
r i t o r i o de l l a r e g i o n e T o s c a n a ; 

t a l e s t r u t t u r a r a p p r e s e n t a u n a v e r a e 
p r o p r i a i s t i tuz ione p e r l ' I so la d ' E l b a ed 
o s p i t a ogni a n n o cor s i p e r c e n t i n a i a di 
al l ievi ; 

la c h i u s u r a de l la s u d d e t t a s c u o l a si­
c u r a m e n t e p r o v o c h e r à nega t ive r i p e r c u s ­
s ioni s u l l ' e c o n o m i a e l b a n a ed in p a r t i c o ­
l a r e s u q u e l l a di P o r t o f e r r a i o - : 
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q u a l i in iz ia t ive a b b i a a s s u n t o o d in­
t e n d a e v e n t u a l m e n t e a s s u m e r e al f ine di 
s c o n g i u r a r e t a l e ipotes i ed ev i tare p e r t a n t o 
il m a t e r i a l i z z a r s i di u n a d e c i s i o n e c h e pr i ­
v e r e b b e la r e g i o n e T o s c a n a de l l ' un ica 
s c u o l a Allievi f inanz ie r i de l la G u a r d i a di 
f i n a n z a p r e s e n t e nel s u o te r r i tor io . 

( 4 - 2 2 1 0 5 ) 

G R A M A Z I O . — Ai Ministri del tesoro, 
del bilancio e della programmazione eco­
nomica e dei trasporti e della navigazione. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il s e t t i m a n a l e Panorama in e d i c o l a il 
29 g e n n a i o 1999 c o n t i e n e u n a s igni f icat iva 
interv i s ta a l l ' a m m i n i s t r a t o r e d e l e g a t o de l le 
F e r r o v i e de l lo S t a t o ingegner G i a n c a r l o 
Cimol i ; 

in ta le interv i s ta , né l ' ingegner C imol i 
né il s u o i n t e r v i s t a t o r e h a n n o r i t e n u t o di 
dover f a re il m i n i m o c e n n o a n c h e a d u n o 
so lo dei g r a v i s s i m i ed insolut i p r o b l e m i 
che, so t to la g e s t i o n e de l lo s t e s s o Cimol i , 
h a n n o r i d o t t o la n o s t r a a z i e n d a f e r r o v i a r i a 
a livelli negat iv i ina r r ivab i l i a n c h e p e r a n a ­
loghe a m m i n i s t r a z i o n i del c o s i d d e t t o t e r z o 
m o n d o ; 

cos ì n e a n c h e u n a p a r o l a è s t a t a s p e s a 
da l C imol i p e r g ius t i f i ca re a l l ' a t tento let­
to re i p a u r o s i d i s a v a n z i di ges t ione , v e r o 
b a r a t r o de l l a f i n a n z a p u b b l i c a , i d i s a s t r i 
f e r rov iar i c h e h a n n o s convo l to le vite di 
tant i i n e r m i c i t tadini , gli s c ioper i o r m a i 
p r e s s o c h é q u o t i d i a n i c h e i m p e d i s c o n o a d 
ones t i l a v o r a t o r i e s tudent i di r a g g i u n g e r e 
il p r o p r i o p o s t o di l a v o r o o di s tud io , il 
b locco degli inve s t iment i che p u r e t a n t o 
s a r e b b e r o n e c e s s a r i in t e r m i n i di s i c u r e z z a 
e q u a l i t à del serv iz io , il r a d d o p p i o dei cos t i 
p i ù vol te a n n u n c i a t i d a l l o s t e s s o Cimol i p e r 
la r e a l i z z a z i o n e de l l ' a l ta velocità , il p e r c h é 
del le t a n t e n o m i n e e f fe t tuate s e m p r e d a 
Cimol i di s i n d a c a l i s t i ed ex s i n d a c a l i s t i 
p roven ient i d a l l a Cgil in pos t i ch iave del­
l ' a m m i n i s t r a z i o n e fer rov iar ia , il c l i m a di 
to ta le d i s a f f e z i o n e del p e r s o n a l e e dei di­
rigenti , e v ia d i s c o r r e n d o ; 

r i t e n e n d o e v i d e n t e m e n t e futili tal i a r ­
goment i , l ' a m m i n i s t r a t o r e d e l e g a t o de l le 

F e r r o v i e h a p r e f e r i t o e s p r i m e r e , ce r to c o n 
g r a n d e c h i a r e z z a , conce t t i tecnic i e s t r e m a ­
m e n t e c o m p l e s s i e tu t t ' a l t ro che ovvi 
(« q u a n d o ci s a r à il p i l o t a a u t o m a t i c o b a ­
s t e r à u n so lo m a c c h i n i s t a »), d i m o s t r a r s i 
p i e n a m e n t e conv in to de l l e p r o p r i e c a p a c i t à 
m a n a g e r i a l i (« t o c c a al G o v e r n o , nel s u o 
i n s i e m e , c r e a r e le c o n d i z i o n i p e r farc i 
u s c i r e da l l e s e c c h e »), l a n c i a r e p r o c l a m i di 
v a g o s a p o r e a n a t o m i c o - d e r m a t o l o g i c o 
(« h o p e s t a t o mol t i p ied i , m a h o la pe l le 
d u r a »), a s s i c u r a r e agl i i t a l i an i c h e so t to la 
s u a g e s t i o n e i t e m p i di r e a l i z z a z i o n e del le 
o p e r e f e r rov ia r i e s o n o r e a l i s t i c a m e n t e bi­
blici (« d a R o m a a M i l a n o , e n t r o il 2006 , si 
a r r i v e r à in t re o r e »), r i n s a l d a r e il g ià 
s t r e t to r a p p o r t o di f i d u c i a t r a i c i t tadini e 
le i s t i tuz ioni s o p r a t t u t t o in z o n e a d e levata 
t r a n q u i l l i t à s o c i o - e c o n o m i c a (« a b b i a m o ri­
t a r d i p e r c h é né la r e g i o n e C a m p a n i a né 
a l cun i c o m u n i h a n n o f i r m a t o tut te le ne­
c e s s a r i e a u t o r i z z a z i o n i : si a f f ret t ino, 
p e r c h é a l t r i m e n t i d a n n e g g i a n o i l o ro elet­
tor i »), d i m o s t r a r e g r a n d e r i s o l u t e z z a de­
c i s i o n a l e ( c o s a n e p e n s a de i graffit i c h e 
s f i g u r a n o c e n t i n a i a di v a g o n i ? « P e n s o di 
c a n c e l l a r l i »), i n f o r m a r e c h e p e r l a v a r e u n 
v a g o n e s a r a n n o p r e s t o suf f ic ient i « s o l o » 
48 o r e e c h e a l t r e t t a n t o p r e s t o s a r a n n o 
i n t r o d o t t e c a r r o z z e p l a s t i f i ca te , n o n è 
c h i a r o se del t i p o « u s a e ge t ta »; 

n o n c o n t e n t o , l ' ingegner Cimol i h a 
vo lu to a n n u n c i a r e p u b b l i c a m e n t e il v e r o 
f iore a l l 'occhie l lo de l l a s u a ges t ione , s i m ­
b o l o e m b l e m a t i c o del r i g o r e c o n il q u a l e 
egli h a in te so c o n d u r r e l ' o p e r a di r i s a n a ­
m e n t o d e l l ' a z i e n d a , nel n o m e di u n a p o ­
l i t ica di l a c r i m e e s a n g u e a l l a q u a l e s o n o 
s ta t i c h i a m a t i s o p r a t t u t t o i pover i v iaggia­
tor i de l le F e r r o v i e de l lo S t a t o il v a r o de l l a 
c a r r o z z a « E x c e l s i o r » d o t a t a « de l le c o m o ­
d i t à di u n a l b e r g o di l u s s o c o m p r e s a u n a 
suite m a t r i m o n i a l e e la v i s ione di film in 
c a s s e t t a »; 

d e g n a c o n c l u s i o n e di u n a c o n s i m i l e 
in terv i s ta è u n a f r a s e d e n s a di s igni f icato , 
ev idente e r i s o l u t o m e s s a g g i o a q u a n t i ave­
v a n o r e c e n t e m e n t e m e s s o in d i s c u s s i o n e la 
s u a f i gura di manager e di c a p o a z i e n d a : 
« N o n s o n o il m a g o di N a p o l i e n o n facc io 
m i r a c o l i ! » — : 
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s e il G o v e r n o , c h e e s e r c i t a i dir i t t i 
s p e t t a n t i a l l ' a z i o n i s t a S t a t o nei con f ront i 
d e l l ' a z i e n d a p u b b l i c a de l le F e r r o v i e de l lo 
S t a t o s p a , r i t e n g a c o e r e n t e c o n l ' a t tua le 
s i t u a z i o n e g e s t i o n a l e di t a le a z i e n d a e c o n 
i relat ivi indic i di q u a l i t à e s i c u r e z z a del 
serv iz io f e r r o v i a r i o u n a c o n s i m i l e intervi­
s ta d a p a r t e del r e s p o n s a b i l e de l l a soc ie t à ; 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a n o a d o t t a r e p e r 
far sì c h e i v iagg ia tor i del le F e r r o v i e de l lo 
S t a t o , s o t t o p o s t i a d i sag i di ogni t ipo , e tutti 
i c i t tadini i t a l i an i che p a g a n o le t a s s e n o n 
a b b i a n o a s u b i r e u l ter ior i , a d avv i so del l ' in­
t e r r o g a n t e , inqua l i f i cab i l i m a n i f e s t a z i o n i 
del t ipo s o p r a r i fer i to . ( 4 - 2 2 1 0 6 ) 

G A G L I A R D I . - Al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la legge 8 m a r z o 1989 n. 95 h a in­
n o v a t o il s i s t e m a di s e l e z i o n e degl i s c r u ­
ta tor i p e r i seggi e le t tora l i p r e s c r i v e n d o la 
c o m p o s i z i o n e n u m e r i c a de l l ' a lbo a sorteg­
gio c o n u n n u m e r o di n o m i n a t i v i q u a t t r o 
volte s u p e r i o r i a l n u m e r o di s c r u t a t o r i d a 
n o m i n a r e nel c o m u n e e, q u i n d i , c o m p l e s ­
s i v a m e n t e p a r i al n u m e r o de l le s ez ion i p e r 
sedici , d o v e n d o s i n o m i n a r e q u a t t r o s c r u ­
ta tor i p e r s e z i o n e ; 

la legge p r e v e d e a l t res ì u n p r o c e d i ­
m e n t o di r ev i s ione p e r i o d i c a del p r e d e t t o 
a l b o q u a l o r a , p e r c a n c e l l a z i o n i , il n u m e r o 
dei pos s ib i l i s c r u t a t o r i d i v e n g a insuff i­
c iente r i s p e t t o a l l a n o r m a in v igore ; 

la n o r m a t i v a v igente n o n c o n s e n t e di 
o p e r a r e u n a rev i s ione to ta le de l l ' a lbo in 
ogget to p e r cui da l 1990 a d oggi tutti c o l o r o 
che h a n n o r a g g i u n t o la m a g g i o r e e tà s o n o 
stat i e sc lus i d a l l a f o r m a z i o n e de l l ' a lbo se 
non, p e r q u a l c h e c a s o , in o c c a s i o n e del le 
so s t i tuz ion i de l le p e r s o n e c a n c e l l a t e ; 

r e c e n t e m e n t e a f ronte di n u o v e di­
s p o s i z i o n i legis lat ive in mol t i c o m u n i il 
n u m e r o del le sez ion i e le t tora l i è s t a t o ri­
dot to ( e s e m p i o nel c o m u n e di G e n o v a d a 
1052 a c i r ca 650 ) e q u i n d i si p r o c e d e r à a l le 
c a n c e l l a z i o n i prev i s te s e n z a p r o v v e d e r e 
a l la s u c c e s s i v a s o s t i t u z i o n e de l le p e r s o n e 

c a n c e l l a t e e di c o n s e g u e n z a n o n ci s a r à p e r 
m o l t o t e m p o a l c u n p e r i o d i c o a g g i o r n a ­
m e n t o in q u e s t i o n e — : 

se n o n r i t e n g a u r g e n t e la m o d i f i c a 
de l le n o r m e vigenti s i a p e r s u p e r a r e u n a 
d i s c r i m i n a z i o n e ne l l a p a r t e c i p a z i o n e d e ­
m o c r a t i c a a l le o p e r a z i o n i di voto p e r mo l t i 
g iovani s i a p e r c o n s e n t i r e a tutti i c i t tad in i 
e let tor i di g o d e r e de l d i r i t to di p o t e r e s s e r e 
s c r u t a t o r i ne l le s e z i o n i e le t tora l i . ( 4 - 2 2 1 0 7 ) 

CICU. — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri e al Ministro dell'interno. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

nel p e r i o d o m a g g i o - o t t o b r e 1996 
p e r s o n a l e de l l a Po l i z i a di S t a t o , in serv iz io 
p r e s s o l 'ufficio di f r o n t i e r a di Cag l i a r i , 
veniva a g g r e g a t o al c o m m i s s a r i o di M o n o ­
pol i ( B a r i ) , c o n c o m p i t i di o r d i n e p u b b l i c o 
in se rv iz io di c o n t r o l l o d e l l ' i m m i g r a z i o n e 
c l a n d e s t i n a : 

p e r ta l i at t ivi tà , o l t re al m o n t e o r e 
o r d i n a r i o , s o n o s t a t e e f fe t tuate 9 7 6 o r e di 
l a v o r o s t r a o r d i n a r i o ; 

g ià a far d a t a d a l l ' a n n o 1997, i r a p ­
p r e s e n t a n t i s i n d a c a l i del p e r s o n a l e de l l a 
Pol iz ia di S t a t o h a n n o l a m e n t a t o la m a n ­
c a t a c o r r e s p o n s i o n e di t a l e e m o l u m e n t o 
e c o n o m i c o e m a n i f e s t a t o in f avore de l l a 
s o l u z i o n e de l l a v e r t e n z a ; 

il d i p a r t i m e n t o de l l a p u b b l i c a s i cu­
r e z z a da l 15 o t t o b r e 1998 h a p r o v v e d u t o 
a d a u t o r i z z a r e , in via e c c e z i o n a l e , la p r e ­
fe t tura di R o m a al p a g a m e n t o del c o m ­
p e n s o p e r l a v o r o s t r a o r d i n a r i o ; 

a l lo s t a t o a t t u a l e , n o n o s t a n t e l ' au to­
r i z z a z i o n e d i p a r t i m e n t a l e , gli o p e r a t o r i di 
po l i z i a n o n h a n n o i n t r a v i s t o b e n c h é m i ­
n i m a d e t e r m i n a z i o n e in m e r i t o ; 

deve e s s e r e s o t t o l i n e a t o il d i s a g i o p a ­
tito dag l i s tes s i , c h e h a n n o re so , c o n s e n s o 
di a b n e g a z i o n e e r e s p o n s a b i l i t à , in s u p e r o 
al m o n t e o r e a s s e g n a t o p e r l ' e m e r g e n z a 
degl i a l b a n e s i -: 

se n o n si r i t e n g a o p p o r t u n o interve­
n i re a f f inché si d i s m e t t a ta le m o d o di 
p r o c e d e r e p e r d a r e p i e n a a t t u a z i o n e a l le 
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a u t o r i z z a z i o n i d i p a r t i m e n t a l i e r i p o r t a r e 
u n c l i m a di s e r e n i t à t r a gli o p e r a t o r i di 
po l i z i a che , d a b e n t re anni , si v e d o n o 
c o n c u l c a r e i n t e r e s s e e c o n o m i c o e legitti­
m o . ( 4 - 2 2 1 0 8 ) 

I N N O C E N T I . - Ai Ministri del lavoro e 
della previdenza sociale e dell'industria, 
commercio e artigianato. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

in d a t a 22 g e n n a i o 1999, la r a p p r e ­
s e n t a n z a s i n d a c a l e u n i t a r i a de l la « B r e d a 
C o s t r u z i o n i F e r r o v i a r i e » di P i s to ia , un i ta ­
m e n t e ai s i n d a c a t i t e r r i tor ia l i , aveva in­
det to , s e c o n d o le n o r m e cont ra t tua l i , 
u n ' a s s e m b l e a a l l ' in terno de l lo s t a b i l i m e n t o 
- p r e c i s a m e n t e nei loca l i de l l a m e n s a -
a l la q u a l e e r a n o s tat i invitat i l ' in ter rogante , 
a l t r i p a r l a m e n t a r i , il s i n d a c o de l l a città ed 
a l t r i r a p p r e s e n t a n t i del le i s t i tuz ioni local i ; 

l ' a s s e m b l e a e r a s t a t a o r g a n i z z a t a p e r 
u n c o n f r o n t o su l le p r o s p e t t i v e der ivant i 
d a l l a p r o s s i m a p r e s e n t a z i o n e del p i a n o in­
d u s t r i a l e re la t ivo al p r o c e s s o di fu s ione t r a 
A n s a l d o T r a s p o r t i e B r e d a C o s t r u z i o n i 
F e r r o v i a r i e ; 

la d i r e z i o n e a z i e n d a l e , a n c h e a se ­
gu i to di e s p r e s s a d e c i s i ó n e di F i n m e c c a -
nica , h a n e g a t o l ' a c c e s s o a i loca l i de l lo 
s t a b i l i m e n t o ai r a p p r e s e n t a n t i de l le ist i tu­
zioni , a n c o r c h é in ves te di p r e s i d e n t i di 
C o m m i s s i o n i p a r l a m e n t a r i — : 

qua l i in iz iat ive i n t e n d a n o a s s u m e r e 
p e r s t i g m a t i z z a r e e p r e v e n i r e tali c o m p o r ­
t a m e n t i che si c o n f i g u r a n o c o m e lesivi 
de l le p r e r o g a t i v e di c o l o r o c h e s o n o inve­
stiti di u n a r e s p o n s a b i l i t à p u b b l i c a e co­
m u n q u e r a p p r e s e n t a n o u n a g r a v e ed inac ­
ce t tab i l e l i m i t a z i o n e del l i be ro c o n f r o n t o 
d e m o c r a t i c o a l l ' in terno d e l l ' i m p r e s a , p e r di 
p iù , ne l la fa t t i spec ie , a n c o r a di p r o p r i e t à 
p u b b l i c a . ( 4 -22109 ) 

G A Z Z I L L I . — Al Ministro dell'interno. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

nel la p rov inc i a di C a s e r t a o p e r a n o d a 
a n n i d u e istituti di v ig i l anza pr iva ta , ri­

s p e t t i v a m e n t e d e n o m i n a t i « L a v o r o e g iu­
s t iz ia » e « T e r r a di L a v o r o », o r g a n i z z a t i 
ne l la f o r m a de l l a soc ie t à c o o p e r a t i v a a 
r e s p o n s a b i l i t à l imi ta ta ; 

di q u e s t i il s e c o n d o , e s s e n d o a u t o r i z ­
z a t o a d o p e r a r e nei sol i c o m u n i di A r i e n z o , 
S a n F e l i c e a Cance l lo , S a n t a M a r i a a Vico, 
C a s e r t a , C a s a g i o v e , C a s a p u l l a , Curt i , M a ­
c e r a t a C a m p a n i a , Por t i co di C a s e r t a , S a n 
Pr i sco , Cerv ino , M a d d a l o n i , Va l le di M a d -
da lon i , C a p o d r i s e , M a r c i a n i s e , O r t a di 
Atel la , S u c c i v o , S a n A r p i n o , R e c a l e , S a n t a 
M a r i a C.V., S a n T a m m a r o , Cas te l M o r r o n e , 
S a n N i c o l a L a S t r a d a e S a n M a r c o E v a n ­
gel i s ta , o f f re l a v o r o a d o l t re t r e c e n t o u n i t à 
pe r le q u a l i t a le at t iv i tà co s t i tu i s ce l 'un ica 
fonte di r e d d i t o ; 

la c o o p e r a t i v a « T e r r a di L a v o r o » s in 
da l m a r z o 1992 aveva m a n i f e s t a t o l ' inten­
z ione di e s t e n d e r e la p r o p r i a a t t iv i tà sul­
l ' intero t e r r i t o r i o p r o v i n c i a l e , m a la r e l a ­
tiva i s t a n z a n o n è s t a t a m a i r i s c o n t r a t a da l 
p re fe t to di C a s e r t a che , al c o n t r a r i o , h a 
d a t o so l l ec i to c o r s o a l l a a n a l o g a r i ch ie s t a 
a v a n z a t a d a l l ' a l t r o i s t i tuto c a s e r t a n o ; r e ­
c e n t e m e n t e , ino l t re , si è a p p r e s o c h e la 
p r e f e t t u r a h a r i l a s c i a t o a l t r e d u e a u t o r i z ­
z a z i o n i a d e s e r c i t a r e att ività di v i g i l anza in 
p r o v i n c i a a f a v o r e de l l a Security s.r.l. di 
S a n N i c o l a L a S t r a d a e de l l a s o c i e t à « 2 D » 
di N o l a ; 

il r i l a s c i o de l le n u o v e a u t o r i z z a z i o n i 
p r e g i u d i c a g r a v e m e n t e le p o s s i b i l i t à lavo­
ra t ive a d i s p o s i z i o n e dei soc i de i p r e e s i ­
s tent i i s t i tut i c a s e r t a n i i q u a l i s o n o in s t a t o 
di a g i t a z i o n e e m i n a c c i a n o di i n t r a p r e n ­
d e r e ec l a t an t i a z i o n i di p r o t e s t a - : 

se q u a n t o s o p r a c o r r i s p o n d e a ver i tà ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i u rgent i il G o ­
v e r n o i n t e n d a a d o t t a r e p e r a s s i c u r a r e ai 
l a v o r a t o r i s u d d e t t i le n e c e s s a r i e o p p o r t u ­
nità o c c u p a z i o n a l i , t r a t t a n d o s i di a u t o n o m i 
(soci di c o o p e r a t i v e ) p e r i q u a l i n o n r i c o r r e 
n e p p u r e la p o s s i b i l i t à di p e r c e p i r e la in­
d e n n i t à di d i s o c c u p a z i o n e ; 

p e r q u a l i r a g i o n i il pre fe t to , v i o l a n d o 
la c i r c o l a r e m i n i s t e r i a l e n. 559 / 
C . 3 1 4 . 1 0 0 8 9 . D del 28 s e t t e m b r e 1998, 
p r i m a di r i l a s c i a r e le d u e n u o v e l i cenze 



Atti Parlamentari - 2 2 5 2 7 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 9 FEBBRAIO 1999 

m e n z i o n a t e , n o n a b b i a p r o v v e d u t o a d 
e s t e n d e r e a l l a i n t e r a p r o v i n c i a di C a s e r t a 
l 'eff icacia de l la a u t o r i z z a z i o n e a s u o t e m p o 
a c c o r d a t a a l l a c o o p e r a t i v a « T e r r a di L a ­
v o r o ». ( 4 -22110 ) 

T A S S O N E e V O L O N T È . - Al Ministro 
dell'università e della ricerca scientifica. — 
Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

la r i c e r c a è u n o degl i e l ement i q u a ­
lif icanti lo s v i l u p p o e c o n o m i c o e soc i a l e del 
P a e s e e r a p p r e s e n t a u n a c o m p o n e n t e fon­
d a m e n t a l e del c o n t r i b u t o c h e l 'Unione eu­
r o p e a r i ch iede a l l ' I ta l ia ; 

è o r m a i a c c e r t a t a la nece s s i t à c h e 
o l t re al le u n i v e r s i t à o p e r i n o , nel c a m p o 
de l l a r i cerca , gli ent i p u b b l i c i di r i ce rca , 
che r a p p r e s e n t a n o u n ' i n t e g r a z i o n e al si­
s t e m a di r i c e r c a u n i v e r s i t a r i o e cost i tui­
s c o n o il c o l l e g a m e n t o c o n il s i s t e m a eco­
n o m i c o e p r o d u t t i v o del P a e s e in q u a n t o 
o p e r a n o nei p i ù i m p o r t a n t i se t tor i de l l a 
r i c e r c a a p p l i c a t a ; 

ne l l ' ambi to de l l a d e l e g a che la legge 
n. 59 del 1997 c o n f e r i s c e al G o v e r n o p e r il 
r i o r d i n o del s e t t o r e de l l a r i c e r c a sc ient i f ica 
e tecnolog ica , è di g r a n d e r e s p o n s a b i l i t à il 
r u o l o di c o o r d i n a m e n t o c h e v iene r i c o n o ­
sc iu to al M u r s t ; 

è s t a t o n e c e s s a r i o s v i l u p p a r e u n a n o ­
tevole m o l e di l a v o r o a livello pol i t ico , 
s i n d a c a l e e t e c n i c o d a p a r t e dei c o m p e t e n t i 
o r g a n i del M u r s t , p e r p r e d i s p o r r e nel 
m o d o p i ù c o e r e n t e ed ef f ic iente i testi di 
r i f o r m a p e r il Cnr , l ' E n e a e p e r gli a l tr i enti 
a t t u a l m e n t e in e s a m e ; 

il c o r r e t t o f u n z i o n a m e n t o degli enti di 
r i c e r c a d i p e n d e d a u n i n s i e m e di fa t tor i t r a 
i qua l i il p i ù i m p o r t a n t e è s i c u r a m e n t e la 
p r o f e s s i o n a l i t à e la m o t i v a z i o n e del p e r s o ­
n a l e p r o t a g o n i s t a de l l a p r o g e t t a z i o n e e 
de l l a r e a l i z z a z i o n e de l le at t iv i tà di r i c e r c a 
e c ioè del p e r s o n a l e a p p a r t e n e n t e al pro f i lo 
di r i c e r c a t o r e t e c n o l o g i c o nei t re d ivers i 
livelli funz iona l i c h e r i c o p r e tutti gli inca­
r ichi a livello d i r i g e n z i a l e degli enti ( c a p o 
d i p a r t i m e n t o , d i r e t t o r e di i s t i tuto , c a p o la­
b o r a t o r i o , e c c e t e r a ) ; 

il d e c r e t o legis la t ivo 2 9 / 9 3 h a s a n c i t o 
il r u o l o d i r i g e n z i a l e del p e r s o n a l e c o n p r o ­
filo di r i c e r c a t o r e e t e c n o l o g o e il M i n i s t r o 
p e r l a f u n z i o n e p u b b l i c a ha r i p e t u t a m e n t e 
c o n f e r m a t o , c o n c i r c o l a r e n. 1084 del 20 
d i c e m b r e 1994 ed in o c c a s i o n e de l l 'u l t imo 
r i n n o v o c o n t r a t t u a l e , che t a l e p e r s o n a l e 
e r a in ser i to , c o m e spec i f i ca t ipo log i a p r o ­
f e s s i o n a l e , n e l l ' a r e a di c o n t r a t t a z i o n e dir i­
g e n z i a l e ; 

a n c h e il d e c r e t o leg i s la t ivo 8 0 / 9 8 con­
f e r m a ta le p o s i z i o n e , in q u a n t o p r e v e d e le 
at t iv i tà di r i c e r c a e s t u d i o t r a q u e l l e at­
t r ibuib i l i al p e r s o n a l e d i r i g e n z i a l e ; 

i g n o r a n d o tut to q u a n t o s o p r a , ed o p e ­
r a n d o u n ' a r b i t r a r i a q u a n t o i l l eg i t t ima im­
p o s i z i o n e , l ' A r a n h a d e c l a s s a t o — n e l l ' a m ­
b i to del c o n t r a t t o col lett ivo q u a d r o s u per­
m e s s i e d i s t a c c h i c o m e p u r e n e l l ' a c c o r d o 
su l l a de f in i z ione de l le a r e e di c o n t r a t t a ­
z i o n e d i r igenz ia l i - t a l e p e r s o n a l e d a diri­
g e n t e a q u a d r o , d e t e r m i n a n d o u n grav i s ­
s i m o c o n t e n z i o s o c o n m o l t e o r g a n i z z a z i o n i 
s i n d a c a l i n o n c h é c o n mol t i di q u e s t i diri­
gent i c h e s o n o venut i a c o n o s c e n z a di ta le 
fa t to ; 

in p e r m a n e n z a di t a l e s i t u a z i o n e il 
p r o s s i m o c o n t r a t t o di l a v o r o di t a l e per­
s o n a l e s a r à in se r i to negli a c c o r d i di t ipo­
log ia n o n d i r i genz ia l e , d e t e r m i n a n d o l'eli­
m i n a z i o n e di ist i tuti g iur id ic i e di c l a u s o l e 
c o n t r a t t u a l i di t ipo log ia d i r i g e n z i a l e (che 
s o n o invece i n d i s p e n s a b i l i a l r i c e r c a t o r e 
p e r p o t e r svo lgere in m o d o a u t o n o m o ed 
i n d i p e n d e n t e la p r o p r i a a t t iv i tà di r i ce rca ) , 
c a u s a n d o e n o r m i di f f icol tà a l r e g o l a r e , au­
t o n o m o ed i m p a r z i a l e s v o l g i m e n t o del le 
a t t iv i tà i s t i tuz iona l i ; si p e n s i s o l o a l le re­
s p o n s a b i l i t à dei r i c e r c a t o r i de l l ' I s s ( ad 
e s e m p i o l ' a u t o r i z z a z i o n e f a r m a c i ) , del-
l ' I spes l ( s i c u r e z z a i m p i a n t i ed a m b i e n t i di 
l avoro ) , degl i I r s a ( rev i s ione , a s egu i to di 
r i cor s i , de l le ana l i s i c h i m i c h e svol te dal­
l ' I s p e t t o r a t o r e p r e s s i o n e f rod i ) , de l l ' I s ta t 
(qua l i t à , a f f idab i l i t à ed i m p a r z i a l i t à del le 
i n f o r m a z i o n i s t a t i s t i che forni te ) , C n r (pro­
getti f ina l i zza t i e r a p p o r t i c o n a z i e n d e pr i­
vate) , e c c e t e r a - : 

s e s i a s t a t o p o r t a t o a c o n o s c e n z a di 
t a l e o p e r a z i o n e di d e c l a s s a m e n t o a d a n n o 
di r i c e r c a t o r i e tecnolog i o p e r a t a d a l l ' A r a n ; 
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se n o n g iud ich i g r a v e e p e r i c o l o s a t a l e 
iniz iat iva , c h e r a p p r e s e n t a un s e r i o i m p e d i ­
m e n t o a l l a c o r r e t t a r e a l i z z a z i o n e di q u a l ­
s ias i in iz ia t iva di r i f o r m a p r e s s o gli enti di 
r i cerca , i m p e d e n d o l ' e serc iz io del l 'a t t iv i tà 
di r i c e r c a c o n l ' i n d i p e n d e n z a e l ' a u t o n o m i a 
de t t a t a d a l l a s t e s s a Cos t i tuz ione ; 

se n o n ravvis i in t a le in iz ia t iva u n 
tentat ivo di in te r f e r i r e nel le s t r u t t u r e di 
r i c e r c a del P a e s e d a p a r t e di a l cun i g r u p p i 
s i n d a c a l i che , in t a l e s i t u a z i o n e , p r e t e n ­
d o n o di a v e r e la p i e n a r a p p r e s e n t a t i v i t à di 
u n a c a t e g o r i a p r o f e s s i o n a l e di l ivello dir i­
genz i a l e che , invece , r ivend ica la p r o p r i a 
a u t o n o m i a ed i n d i p e n d e n z a d a par t i t i p o ­
litici, s i n d a c a t i e p r e s s i o n i e s t e r n e ; 

se n o n r i t e n g a i n d i s p e n s a b i l e a d e ­
g u a r s i u r g e n t e m e n t e al f ine di o t t e n e r e u n 
c h i a r i m e n t o in m e r i t o e, s o p r a t t u t t o , r ipr i ­
s t i n a r e la c o r r e t t a c o l l o c a z i o n e di ta le p e r ­
s o n a l e p u b b l i c o c h e g ià n o r m a l m e n t e 
o p e r a in c o n d i z i o n i s p e s s o difficili da l 
p u n t o di v i s ta o p e r a t i v o , in c a r e n z a di 
a p p a r e c c h i a t u r e e di p e r s o n a l e t ecn ico di 
s u p p o r t o , c o n g r a n d e sacr i f i c io p e r s o n a l e e 
del le p r o p r i e f amig l i e e, a volte, p e r s i n o in 
c o n t r a p p o s i z i o n e c o n i vert ici a m m i n i s t r a ­
tivi e pol i t ic i degl i enti di a p p a r t e n e n z a a 
c a u s a di i n t e r f e r e n z e e s t e r n e a s s o l u t a ­
m e n t e e s t r a n e e ai fini i s t i tuz iona l i de l l a 
l o ro att ivi tà e de l lo s t e s s o ente ; 

se n o n r i t enga , infine, n e c e s s a r i o sol­
lec i t a re f o r m a l i in iz ia t ive al f ine di i m p e ­
d i re il d e c l a s s a m e n t o e la d e q u a l i f i c a z i o n e 
dei r i c e r c a t o r i e dei tecnolog i degl i enti di 
r i c e r c a p r o g r a m m a t o da l l 'Aran , r i c o n d u ­
c e n d o tal i d i p e n d e n t i nel le a u t o n o m e a r e e 
di c o n t r a t t a z i o n e de l l a d i r i g e n z a p u b b l i c a , 
c o m e p r e v i s t o d a l l e leggi. ( 4 - 2 2 1 1 1 ) 

C E N T O . — Ai Ministri dei lavori pubblici 
per la solidarietà sociale e della pubblica 
istruzione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

d a not iz ie r i p o r t a t e da l q u o t i d i a n o // 
Messaggero in c r o n a c a n a z i o n a l e ne l la g ior­
n a t a di d o m e n i c a 31 g e n n a i o 1999 u n 
r a g a z z o di q u i n d i c i anni , a f fetto d a u n 
g r a v e handicap m o t o r i o e fisico, è c o s t r e t t o 
a d a n d a r e a s c u o l a sul le spa l l e de l la m a ­

d r e , p e r c h é a Pol l ica , p a e s e de l le m o n t a g n e 
del Ci lento, m a n c a u n a s t r a d a di co l lega­
m e n t o c h e è invece a s s i c u r a t o d a c i r c a 
t r e c e n t o g r a d o n i i m p o s s i b i l i d a s a l i r e p e r il 
r a g a z z o o p e r l ' eventua le c a r r o z z i n a - : 

se s i a n o a c o n o s c e n z a de i fatti ; 

qua l i in iz ia t ive i n t e n d a n o a d o t t a r e , 
c i a s c u n o p e r le p r o p r i e c o m p e t e n z e , af­
finché venga r i s p e t t a t o il d i r i t to del r a ­
g a z z o a f r e q u e n t a r e la s c u o l a . ( 4 -22112) 

C E N T O . — Ai Ministri dei trasporti e 
della navigazione e dell'interno. — Per s a ­
p e r e - p r e m e s s o che : 

il g i o r n o 6 f e b b r a i o 1999 i cos iddet t i 
« vo lonta r i verd i » de l l a l ega n o r d h a n n o 
o r g a n i z z a t o u n a p r i m a « r o n d a s u r o t a i a » 
sui t reni dirett i d a T o r i n o a M i l a n o ; 

la m a n i f e s t a z i o n e , a cu i h a n n o p a r ­
t e c i p a t o a n c h e p a r l a m e n t a r i de l l a lega, è 
s t a t a c a r a t t e r i z z a t a a n c h e d a l l a d i s infe­
z i o n e del le ve t ture d o v e a b i t u a l m e n t e viag­
g i a n o p e r s o n e di c o l o r e ; 

d u r a n t e l ' iniz iat iva , s t a n d o a q u a n t o 
si a p p r e n d e d a a g e n z i e di s t a m p a , u n a 
d o n n a di co lore , de f in i ta d a i mi l i t ant i de l la 
lega c o m e p r o s t i t u t a , è s t a t a r a g g i u n t a d a 
a l c u n e g o c c e di d i s i n f e t t a n t e ; 

a n a l o g h e in iz ia t ive s o n o s t a t e a n n u n ­
c ia te p e r i p r o s s i m i g io rn i — : 

qua l i in iz ia t ive i n t e n d a n o a d o t t a r e , 
n e l l ' a m b i t o de l le r i spe t t ive c o m p e t e n z e , 
p e r ev i tare il ver i f i car s i di s imi l i in iz iat ive 
di d i s in fez ione d i s c r i m i n a t o r i a su l le vet­
t u r e del l 'ente F e r r o v i e de l lo S t a t o e p e r 
t u t e l a r e l ' inco lumi tà e la d ign i tà del le per­
s o n e viaggiant i . ( 4 -22113) 

N A P O L I e C O L O S I M O . - Al Ministro 
dei trasporti e della navigazione. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l ' a l l eanza A l i t a l i a - K l m s ta p r o d u ­
c e n d o notevol i d i s a g i a l l a C a l a b r i a ; 

nei g iorn i s cor s i , infatt i , è s t a t a effet­
t u a t a la c a n c e l l a z i o n e def ini t iva de l l 'un ica 
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s e d e c o m m e r c i a l e c a l a b r e s e deirAlitalia 
c o l l o c a t a p r e s s o l ' a e r o p o r t o di L a m e z i a 
T e r m e ; 

la d e c i s i o n e è f rut to de l l a r i o r g a n i z ­
z a z i o n e c o m m e r c i a l e a d o t t a t a d a Al i ta l ia ; 

la r i o r g a n i z z a z i o n e in q u e s t i o n e , nel 
pr iv i l eg ia re e s c l u s i v a m e n t e . le a r e e del 
N o r d del P a e s e , n o n t iene in a l c u n a c o n ­
s i d e r a z i o n e la r e a l t à di s v i l u p p o c h e si s t a 
a t t u a n d o c o n il p o r t o di G i o i a T a u r o e 
q u i n d i la n e c e s s i t à di c r e a r e le d o v u t e 
s inerg ie p e r il t ra f f ico de l le m e r c i ; 

se n o n r i t enga n e c e s s a r i o e d u r g e n t e 
a d o p e r a r s i a f f inché l 'Al i ta l ia i n s e r i s c a nei 
proget t i di i n v e s t i m e n t o a n c h e la C a l a ­
b r i a . ( 4 - 2 2 1 1 4 ) 

T A S S O N E e V O L O N T E . - Al Presidente 
del Consiglio dei ministri. — Pe r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

g ià la legge n. 3 1 2 del 1980 ne l l ' abo-
l ire le c a r r i e r e del p u b b l i c o i m p i e g o ed 
i n t r o d u r r e le q u a l i f i c h e funz iona l i ed i 
prof i l i p r o f e s s i o n a l i ind iv iduava , p e r il per ­
s o n a l e l a u r e a t o di s e t t i m a ed o t t a v a q u a ­
lifica, funz ion i di e s t r e m a r i l e v a n z a nel­
l ' a m b i t o de l l a d i r e z i o n e di uffici e s t r u t t u r e 
a m m i n i s t r a t i v e e t ecn iche , n o n c h é nel lo 
s v o l g i m e n t o di att ività di n a t u r a p r o f e s s i o ­
na le , t e c n i c a e di r i c e r c a ; 

tal i funzioni , e s t r e m a m e n t e r i levant i 
p e r la p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e , v e n i v a n o 
u l t e r i o r m e n t e spec i f i ca te d a i c o n t r a t t i di 
l a v o r o dei var i c o m p a r t i di c o n t r a t t a z i o n e 
(mini s ter i , enti pubbl i c i , s a n i t à , e c c e t e r a ) 
n o n c h é d a i relat ivi r e g o l a m e n t i . U n o p e r 
tutti il d e c r e t o del P r e s i d e n t e de l l a R e p u b ­
b l i ca 29 d i c e m b r e 1984, n. 1219, che s p e ­
cif ica c o m p e t e n z e , r e s p o n s a b i l i t à e r e q u i ­
siti di a c c e s s o a i var i prof i l i p r o f e s s i o n a l i 
del c o m p a r t o min i s te r i ; 

c h e in b a s e a tali d i s p o s i z i o n i legis la­
tive, r e g o l a m e n t a r i ed a m m i n i s t r a t i v e , il 
p e r s o n a l e d iret t ivo del le a m m i n i s t r a z i o n i 
p u b b l i c h e - c ioè il p e r s o n a l e a s s u n t o in 
segu i to a c o n c o r s o p e r la cui p a r t e c i p a ­
z ione e r a n e c e s s a r i o il p o s s e s s o a l m e n o di 
d i p l o m a di l a u r e a - è s t a t o invest i to di 

n o t e v o l i s s i m e r e s p o n s a b i l i t à c o r r i s p o n ­
dent i a funz ion i di v icedir igente , c a p o uf­
ficio, c a p o s e z i o n e , e s p e r t o legale o t e c n i c o 
p e r lo s v o l g i m e n t o di at t ivi tà p r o f e s s i o n a l i ; 

tal i r e s p o n s a b i l i t à p o s s o n o e s s e r e af­
f r o n t a t e e s c l u s i v a m e n t e in b a s e a l l 'e leva­
t i s s i m a p r o f e s s i o n a l i t à c h e ta le p e r s o n a l e 
p o s s i e d e in m e r i t o a d a p p r o p r i a t o t i tolo di 
s t u d i o ed a p p r o f o n d i t a e s p e r i e n z a ne l lo 
svo lgere i n c a r i c h i s e m p r e p i ù a r t i co la t i e 
c o m p l e s s i ne i q u a l i s o n o f o n d a m e n t a l i i 
r equ i s i t i c u l t u r a l i e p r o f e s s i o n a l i p o s s e d u t i ; 

in m o l t i cas i , l a n a t u r a de l l ' incar i co -
p u r c o m p a t i b i l e c o n il p ro f i lo di a p p a r t e ­
n e n z a - i m p l i c a , p e r il f u n z i o n a r i o n o n 
d i r igente , il r i c o n o s c i m e n t o del r u o l o di 
d a t o r e di l a v o r o a i s ens i del d e c r e t o legi­
s la t ivo n. 6 2 6 del 1994 e di a l t re n o r m a t i v e 
genera l i ( d i s c i p l i n a sui l avor i p u b b l i c i ) e 
speci f ic i ( r e g o l a m e n t i in te rn i a l le a m m i n i ­
s t r a z i o n i ) ; b a s t i p e n s a r e ai d i re t tor i di ca r ­
cere , a i d i re t to r i di m a n i f a t t u r e t a b a c c h i , a i 
r e s p o n s a b i l i degl i uffici per i fer ic i de i mi ­
nis ter i ed a i r e s p o n s a b i l i degli uffici a m ­
min i s t r a t iv i nei c o m u n i c o n m e n o di d ie­
c i m i l a ab i t an t i , d o v e n o n es i s te il d i r i g e n t e 
m a il f u n z i o n a r i o s i a s s u m e le m e d e s i m e 
r e s p o n s a b i l i t à civili e pena l i ; 

il d e c r e t o leg i s la t ivo 29 del 1993 aveva 
p e r f e t t a m e n t e i n d i v i d u a t o , p e r c o n t r o , il 
r u o l o d i r i g e n z i a l e del p e r s o n a l e c o n pro f i lo 
r i c e r c a t o r e e t e c n o l o g o degl i enti di r i c e r c a 
e la legge n. 5 9 / 9 7 e lo s t e s s o d e c r e t o 
legis la t ivo 5 9 / 9 8 h a u l t e r i o r m e n t e indivi­
d u a t o , n e l l ' a m b i t o del c o m p a r t o s c u o l a , il 
r u o l o d i r i g e n z i a l e de i p re s id i ; 

il d e c r e t o leg i s la t ivo n. 396 del 1997, 
nel m o d i f i c a r e ed a g g i o r n a r e il d e c r e t o 
legis lat ivo 2 9 / 9 3 , p r e v e d e u n a d i s t in ta di­
sc ip l ina c o n t r a t t u a l e p e r il p e r s o n a l e che , 
n e l l ' a m b i t o de i c o m p a r t i , svo lge c o m p i t i di 
e leva ta p r o f e s s i o n a l i t à e r e s p o n s a b i l i t à , la­
s c i a n d o i m m u t a t a l a s i t u a z i o n e de l le a r e e 
d i r igenz ia l i d o v e g i à s u s s i s t o n o , def in i te 
d a l l a legge, « s p e c i f i c h e t ipo log ie p r o f e s s i o ­
nal i » c o m e q u e l l e de i p r o f e s s i o n i s t i degl i 
enti p u b b l i c i e de i r i c e r c a t o r i e t ecno log i 
negli enti di r i c e r c a — : 

p e r q u a l e m o t i v o s ia s t a t o d i s a t t e s o 
l ' a c c o r d o de l 2 g i u g n o 1998 t r a l ' A r a n e le 



Atti Parlamentari - 2 2 5 3 0 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 9 FEBBRAIO 1999 

c o n f e d e r a z i o n i s i n d a c a l i c h e r i m a n d a v a a 
s u c c e s s i v o spec i f i co c o n t r a t t o l ' indiv idua -
z ione , in c i a s c u n c o m p a r t o , de l le c a t e g o r i e 
di p e r s o n a l e d e s t i n a t a r i e de l l a d i s t in ta di­
s c i p l i n a c o n t r a t t u a l e i s t i tu i ta da l d e c r e t o 
leg i s la t ivo 3 9 6 / 9 7 ; 

p e r c h é s ia s t a to c o n s e n t i t o a l l ' A r a n di 
d e c i d e r e u n i l a t e r a l m e n t e in m e r i t o a ta le 
i n d i v i d u a z i o n e i m p o n e n d o — vis to l 'obbl igo 
s o s t a n z i a l e , p e r i s i n d a c a t i , di a d e s i o n e agli 
a c c o r d i c o n t r a t t u a l i - dec i s ion i a r b i t r a r i e 
ed i l legi t t ime n e l l ' a m b i t o del c o n t r a t t o col­
l e t t i v o - q u a d r o s u d i s t a c c h i e p e r m e s s i e del 
c o n t r a t t o su l la de f in i z ione del le a r e e di 
c o n t r a t t a z i o n e d i r i genz i a l e ; 

p e r c h é l 'Aran, p e r p e t r a n d o tal i atteg­
g i a m e n t i a b b i a , inviato , in d a t a 26 g e n n a i o 
1999, a tut te le a m m i n i s t r a z i o n i p u b b l i c h e 
u n a c i r c o l a r e re la t iva a l l a r i l e v a z i o n e del le 
de l eghe i n d i v i d u a n d o a r b i t r a r i a m e n t e ed 
i l l e g i t t i m a m e n t e le c a t e g o r i e di p e r s o n a l e 
i n t e r e s s a t e a l la d i s t in ta d i s c i p l i n a nei c o m ­
par t i , n o n c h é a l le a r e e d i r igenz ia l i ; 

s e ta le c o m p o r t a m e n t o , c h e s t a de­
t e r m i n a n d o u n notevo le c o n t e n z i o s o legale 
a l ivello s i n d a c a l e a cui s e g u i r à u n incre­
d ib i le u l t e r i o r e c o n t e n z i o s o d a p a r t e del 
p e r s o n a l e a p p a r t e n e n t e a l le c a t e g o r i e d a n ­
negg ia te , s ia d o v u t o a l le i n o p i n a t e , n o n c h é 
a r b i t r a r i e ed i l leg i t t ime i n t e r p r e t a z i o n i 
de l l 'Aran , o r g a n i s m o o r m a i c h i a r a m e n t e 
a s s e r v i t o a Cgil Cisl e Uil, o v v e r o r i s p o n d a 
a d i n d i c a z i o n i o p r e s s i o n i r i cevute d a or­
gan i di G o v e r n o in via u f f ic iosa - se n o n 
n a s c o s t a - v i s to che le d i ret t ive ufficiali 
n o n g ius t i f i cano a l c u n a de l le a l luc inant i 
in iz iat ive a t t u a t e da i d i r igent i de l l 'Aran ; 

se n o n c r e d a inf ine i n d i s p e n s a b i l e 
p r o c e d e r e a d u n a r i c o n s i d e r a z i o n e di tutti 
gli e l ement i s o p r a ind ica t i a l fine di r ipr i s t i ­
n a r e u n m i n i m o di lega l i tà de l le p r o c e d u r e 
di c o n t r a t t a z i o n e , i m p e d i r e in iz ia t ive uni la ­
tera l i de l l 'Aran ed ev i ta re a l m e n o gli effetti 
p i ù ec la tant i del le a z i o n i legal i che s o n o 
s t a te a t t ivate e che p r o d u r r a n n o effetti 
f o r se s o l o t ra a l cuni m e s i , m a r e n d e r a n n o 
a s s o l u t a m e n t e inuti le tut te le in iz iat ive nel 
f r a t t e m p o i n t r a p r e s e in t e m a di r e l az ion i 
s i n d a c a l i e c o n t r a t t a z i o n i v i s ta la illegitti­
m i t à de i p r e s u p p o s t i di tal i att i . ( 4 -22115) 

B E R T U C C I . - Al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

in q u e s t i g iorn i la s t a m p a n a z i o n a l e 
h a r i l eva to c o m e nel n o s t r o P a e s e a l c u n i 
c o n c o r s i p u b b l i c i , in p a r t i c o l a r e nel le c i t tà 
di F o g g i a e di C a s t e l l a m m a r e di S t a b i a , 
dove si t r a t t a v a , in rea l t à , di a s s u n z i o n i 
t r a m i t e l iste di c o l l o c a m e n t o , s i a n o a n d a t i 
de ser t i o n o n a b b i a n o r a g g i u n t o il n u m e r o 
dei po s t i m e s s i a c o n c o r s o p e r m a n c a n z a 
di c o n c o r r e n t i ; 

c iò r i s u l t a a l q u a n t o g r a v e se si p e n s a 
che i fatt i r i c o r d a t i s o n o avvenut i in z o n e 
del P a e s e c o n u n e leva to t a s s o di d i s o c c u ­
p a z i o n e ; si t r a t t a , infatt i , di z o n e del M e z ­
z o g i o r n o d ' I ta l i a in cui la « p i a g a » de l l a 
d i s o c c u p a z i o n e h a r a g g i u n t o toni a l l a r ­
m a n t i ; 

o r a n o n è p e n s a b i l e , a p a r e r e del l ' in­
t e r r o g a n t e , c h e vi s ia s t a t a u n a s o r t a di 
m a n c a t a d i v u l g a z i o n e di not iz ie c i r c a la 
p r e s e n z a di u n b a n d o di c o n c o r s o ovvero 
la r i n u n c i a d a p a r t e dei c i t tad in i a d effet­
t u a r e l avor i c o n s i d e r a t i da i p i ù « umi l i » e 
n o n s u f f i c i e n t e m e n t e re t r ibui t i ; 

in r e a l t à m o l t e volte l ' a c c e s s o al p u b ­
bl ico c o n c o r s o o a n c h e a d a l t r e g r a d u a t o ­
r ie è d i s c i p l i n a t o c o n n o r m e e s t r e m a m e n t e 
r ig ide c h e n o n c o n s e n t o n o u n ' a p p l i c a z i o n e 
ef f icace e l i m i t a n o , a d e s e m p i o , l ' a c c e s s o al 
l a v o r o a c o l o r o c h e h a n n o d e t e r m i n a t e 
c a r a t t e r i s t i c h e n o n p r e v e d e n d o ipote s i di­
v e r s e p i ù c o n s o n e a l l a r e a l t à loca le ; 

a d e s e m p i o , p o t r e b b e r i l evar s i o p p o r ­
t u n o l 'ut i l izzo di cr i ter i qua l i l 'ent i tà del 
n u m e r o dei d i s o c c u p a t i , la l o r o e tà o v v e r o 
l a s c i a r e a p e r t e le g r a d u a t o r i e c o n c o r s u a l i 
p e r p i ù t e m p o o r i a p r i r l e : u n s i s t e m a di 
a c c o r g i m e n t i , i n s o m m a , p e r l ' a c c e s s o ai 
c o n c o r s i p i ù s t r e t t a m e n t e a d e r e n t i a l le 
r e a l t à loca l i del n o s t r o P a e s e ; 

n o n si vuo le c o n ciò i n d i r i z z a r e la 
p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e a l l ' e m a n a z i o n e 
di n o r m e c h e c r e i n o d i s u g u a g l i a n z e t r a 
soggett i egual i , c o n c iò c o n t r a d d i c e n d o i 
p r inc ip i c o s t i t u z i o n a l i di p a r i t à ne l l ' ac­
c e s s o al l a v o r o e di e g u a g l i a n z a di c o n d i ­
zioni p e r s o n a l i e soc ia l i , m a s o l l e c i t a r e le 
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a m m i n i s t r a z i o n i local i a t e n e r e p r e s e n t i 
ne l l ' a cce s so al c o n c o r s o p u b b l i c o da t i p i ù 
s t r e t t a m e n t e a t t inent i a l l a r e a l t à l o c a l e 
dove si svolge il c o n c o r s o , c o m e , a d e s e m ­
pio, l 'età m a s s i m a dei d i s o c c u p a t i o il 
s e s so , p e r s t a b i l i r e cr i ter i di p r o p o r z i o n a ­
lità, n e l l ' a c c e s s o al l avoro , t ra u o m i n i e 
d o n n e ; 

si vuole , p e r t a n t o , so l l ec i t a re il G o ­
verno , in u n s e t t o r e r e g o l a t o d a n o r m e di 
c a r a t t e r e a m m i n i s t r a t i v o , a d i n t r a p r e n d e r e 
u n ' o p e r a di s e m p l i f i c a z i o n e e di rev i s ione , 
s e c o n d o cr i ter i p i ù e las t ic i ed a d e r e n t i a l le 
d iver se s i t u a z i o n i local i , p e r q u a n t o ri­
g u a r d a la n o r m a t i v a re la t iva a l l ' a c c e s s o a i 
pubb l i c i c o n c o r s i o d a d a l t r e g r a d u a t o r i e 
l avora t ive - : 

se s i a n o n o t e le rea l i m o t i v a z i o n i p e r 
cui i c i tat i c o n c o r s i , svolt is i nel le c i t tà di 
Fogg i a e di C a s t e l l a m a r e di S t a b i a , n o n 
a b b i a n o o t t e n u t o u n a p a r t e c i p a z i o n e d a 
p a r t e dei c i t t ad in i a t t a a c o p r i r e i po s t i 
m e s s i a d i s p o s i z i o n e ; 

se n o n s ia n e c e s s a r i o r ivedere le 
n o r m e c h e r e g o l a n o l ' a c c e s s o ai p u b b l i c i 
concor s i p e r r e n d e r l e p i ù eff icaci e a p p l i ­
cabi l i t e n e n d o c o n t o di cr i ter i p i ù c o n s o n i 
a l la d iver s i t à di en t i t à dei d i s o c c u p a t i p r e ­
senti nel n o s t r o P a e s e . ( 4 - 2 2 1 1 6 ) 

P I T T E L L A . - Al Ministro della difesa. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il d e c r e t o legis lat ivo 30 d i c e m b r e 
1997 n. 5 0 4 h a m o d i f i c a t o i titoli p e r l'ot­
t e n i m e n t o de l l a d i s p e n s a d a l l a f e r m a di 
leva di cui a l l ' a r t i co lo 22 de l l a legge n. 191 
del 1997; 

nel la n u o v a e l e n c a z i o n e , sens ib i l ­
m e n t e d e c u r t a t a , f o r m u l a t a da l l ' a r t i co lo 7 
del d e c r e t o in q u e s t i o n e , n o n s o n o s ta t i 
fatti salvi i p u n t i 10 e 11 relat ivi a l l a 
d i s p e n s a p e r gli o r f a n i ed i figli di inval id i 
del l a v o r o c o n p e r c e n t u a l e da l 75 p e r c e n t o 
in su ; 

è g ià g r a v e lo s t a t o di d i s ag io in cui 
v e r s a n o le f amig l i e di d i sab i l i le cui c o n ­
dizioni s o n o c o n s e g u e n z a di u n sacr i f i c io 
ps ico- f i s ico p e r s o n a l e v e r s o la soc ie tà civile 

e lo S t a t o e la l e g i s l a z i o n e p u r t r o p p o n o n 
t i ene in a d e g u a t a c o n s i d e r a z i o n e il d a n n o 
s u b i t o d a q u e s t i inva l id i e n o n a s s i c u r a il 
g i u s t o r i c o n o s c i m e n t o e la n e c e s s a r i a a s ­
s i s t e n z a - : 

v i s to che nel c a s o de l l a d i s p e n s a da l l a 
f e r m a di leva, t r a t t a s i di d i r i t to a c q u i s i t o , 
a r b i t r a r i a m e n t e c a n c e l l a t o da l decre to , 
q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e pe r 
r i p r i s t i n a r e u n ' a g e v o l a z i o n e d a p a r t e di 
f amig l i e g ià p r o v a t e d a u n a for te s i t u a z i o n e 
di d i s a g i o e di f f icol tà . ( 4 -22117) 

T A S S O N E e V O L O N T È . - Al Presidente 
del Consiglio dei ministri ed ai ministri per 
la funzione pubblica e di grazia e giustizia. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

il d i p a r t i m e n t o d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e 
p e n i t e n z i a r i a del m i n i s t e r o di g r a z i a e giu­
s t i z i a h a r e c e n t e m e n t e c u r a t o la r e d a z i o n e 
di u n o s c h e m a di d e c r e t o de l P r e s i d e n t e 
de l l a R e p u b b l i c a r e c a n t e « R e g o l a m e n t o di 
s e rv iz io del C o r p o di p o l i z i a p e n i t e n z i a ­
r i a », a i sens i de l l ' a r t i co lo 29 de l l a legge 15 
d i c e m b r e 1990, n. 3 9 5 (« O r d i n a m e n t o del 
C o r p o di po l i z i a p e n i t e n z i a r i a ») ; 

l ' e s a m e de l lo s c h e m a p r e d e t t o (già 
ogge t to di c o n s u l t a z i o n e p r e l i m i n a r e t r a 
l ' a m m i n i s t r a z i o n e e le f o r z e s i n d a c a l i del 
s e t to re ) p o n e svar ia t i in ter roga t iv i , spec ia l ­
m e n t e in o r d i n e a l l a d e l i m i t a z i o n e del le 
r i spe t t ive c o m p e t e n z e t r a l ' a m m i n i s t r a ­
z i o n e civile p e n i t e n z i a r i a e il c o r p o di 
p o l i z i a p e n i t e n z i a r i a (civile a n c h ' e s s o , m a 
m i l i t a r m e n t e o r g a n i z z a t o ) ; 

in p a r t i c o l a r e o c c o r r e o s s e r v a r e che : 
a) il c o n t e n u t o de l l ' a r t i co lo 22 de l lo s c h e m a 
p r o w e d i m e n t a l e (« I m p i e g o di r in forz i ») 
a p p a r e u l t r o n e o r i s p e t t o a l l ' a r t i co lo 88 del 
d e c r e t o del P r e s i d e n t e de l l a R e p u b b l i c a 29 
a p r i l e 1976, n. 431 ( R e g o l a m e n t o di e secu­
z i o n e de l l a legge 26 lugl io 1975 n. 354 sul­
l ' O r d i n a m e n t o p e n i t e n z i a r i o ) ed a s s u r g e ­
r e b b e a d u n a v e r a e p r o p r i a f u n z i o n e inte­
g r a t i v a di e s so . S i r ive la p e r c i ò i m p r o p r i o 
u t i l i z z a r e la s e d e n o r m a t i v a del R e g o l a ­
m e n t o del c o r p o di p o l i z i a p e n i t e n z i a r i a , 
m e n t r e a p p a r i r e b b e p i ù o p p o r t u n o Interve­
n i r e - se r i t e n u t o n e c e s s a r i o - sul c i ta to 
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r e g o l a m e n t o d ' e s e c u z i o n e d e l l ' o r d i n a m e n t o 
p e n i t e n z i a r i o ; b) l ' ar t icolo 24 - c o m m a 2 
n. 5 — a p p a r e d i f f o r m e da l l ' a r t i co lo 69 del 
d e c r e t o del P r e s i d e n t e de l la R e p u b b l i c a 
n. 4 3 1 / 1 9 7 6 . Ques t 'u l t ima n o r m a d i s t ingue , 
infatti , i c a s i di p e r q u i s i z i o n e o r d i n a r i a c h e 
s o n o prev i s t i da l r e g o l a m e n t o i n t e r n o (cas i 
in cui n o n è r i ch ie s to l 'ord ine del d i r e t t o r e 
de l la s t r u t t u r a p e n i t e n z i a r i a ) ed i c a s i in cui 
è e s p l i c i t a m e n t e r i ch ie s to l ' o rd ine del d iret­
tore , in p r e s e n z a di f a t t i spec ie n o n prev i s t e 
da l r e g o l a m e n t o in terno : c iò s igni f ica che 
l ' o rd ine del d i r e t t o r e e n e c e s s a r i o p e r i ca s i 
n o n prev i s t i in u n r e g o l a m e n t o i n t e r n o già 
e s i s tente , n o n c o m e s t r u m e n t o sos t i tu t ivo 
d 'un r e g o l a m e n t o n o n e m a n a t o p e r o m i s ­
s ione d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e . Ino l t re — s e m ­
p r e ai sens i de l c i ta to r e g o l a m e n t o d ' e secu­
z ione - le p e r q u i s i z i o n i a d in iz ia t iva del 
p e r s o n a l e p e n i t e n z i a r i o s o n o a m m e s s e p e r 
mot iv i d ' u r g e n z a ( i n f o r m a n d o n e il d i re t to­
re) ; ne l lo s c h e m a in e s a m e , invece , la locu­
z ione « n o n c h é di p r o p r i a in iz ia t iva , ove 
n e c e s s a r i o », a m p l i e r e b b e i n d e b i t a m e n t e ed 
i n c o n t r o l l a b i l m e n t e l 'uso de l l a p e r q u i s i ­
z ione q u a l i f i c a n d o l a c o m e s t r u m e n t o di 
c o n t r o l l o « p o l i z i e s c o », a t t r i b u e n d o al di­
r e t to re (nel p r i m o c a s o ) ed al p e r s o n a l e 
p e n i t e n z i a r i o (nel s e c o n d o c a s o ) p o t e r i de­
c i s iona l i c o n t r a r i a l lo sp i r i to del v igente 
o r d i n a m e n t o p e n i t e n z i a r i o ; c) la f o r m u l a ­
z ione degl i a r t ico l i 29 e 31 s u s c i t a d u b b i 
in terpre ta t iv i su l r a p p o r t o i n t e r c o r r e n t e t r a 
il d i r e t t o r e e l ' i spet tore , d i p e n d e n t e g e r a r ­
c h i c a m e n t e e f u n z i o n a l m e n t e d a lui (ai 
sens i de l l ' a r t i co lo 23 del d e c r e t o del Pres i ­
d e n t e de l l a R e p u b b l i c a 30 o t t o b r e 1992, 
n. 443 ) , e p p u r e ind iv idua to d a l l o s c h e m a in 
e s a m e c o m e c a p o del p e r s o n a l e del c o r p o in 
serv iz io nel l ' i s t i tuto o serv iz io p e n i t e n z i a ­
r io ; 

in s p e c i e : 1) p r e v e d e r e — c o m e fa 
l ' a r t ico lo 29 — che gli o rd in i di se rv iz io del 
d i r e t t o r e s i a n o e m a n a t i « a c q u i s i t o il p a ­
r e r e del c o m a n d a n t e del r e p a r t o » l imite­
r e b b e il p o t e r e o r g a n i z z a t i v o del d i re t tore , 
al q u a l e il c i t a to r e g o l a m e n t o d ' e s e c u z i o n e 
del 1976 ( a r t i co lo 3) a t t r i b u i s c e la r e s p o n ­
sab i l i t à p i e n a d e l l ' o r g a n i z z a z i o n e e del 
f u n z i o n a m e n t o del la s t r u t t u r a p e n i t e n z i a ­
r ia ; 2) l ' a r t i co lo 31 n o n s e m b r a in l inea c o n 
le d i s p o s i z i o n i s u l l ' o r d i n a m e n t o del p e r s o ­

na le c o n t e n u t e nel c i t a to d e c r e t o legis la t ivo 
n. 4 4 3 / 1 9 9 2 , il cu i a r t i c o l o 23 ( « F u n z i o n i 
del p e r s o n a l e de l r u o l o degli i spe t tor i ») 
s a n c i s c e p e r l ' i spe t tore c o m a n d a n t e la di­
p e n d e n z a g e r a r c h i c a e f u n z i o n a l e da l di­
re t to re . Invece , le funz ion i s p e c i f i c a m e n t e 
confer i te d a l l ' a r t i c o l o 31 al c o m a n d a n t e 
del r e p a r t o ( con p a r t i c o l a r e r i g u a r d o a i 
c o m m i q u a r t o e s e t t i m o ) gli a t t r i b u i r e b ­
b e r o u n ' a u t o n o m i a n o n c o n f o r m e a l la nor­
m a t i v a vigente , p i ù s p e c i f i c a m e n t e il set­
t i m o c o m m a , nel p r e v e d e r e in f avore del­
l ' i spet tore c o m a n d a n t e u n p o t e r e sos t i tu­
tivo del d i r e t to re , nei c a s i di cui a l l ' a r t i co lo 
88 del c i t a to d e c r e t o del P r e s i d e n t e de l l a 
R e p u b b l i c a n. 4 3 1 / 1 9 7 6 , si r ivela c o n t r a r i o 
a q u e s t a n o r m a che , c o n t e m p l a n d o p e r 
ca s i e c c e z i o n a l i l ' in tervento de l la p o l i z i a di 
S t a t o e de l le f o r z e a r m a t e , a t t r i b u i s c e 
e s p r e s s a m e n t e al d i r e t t o r e il p o t e r e d ' avan­
z a r n e r i ch ie s t a ; 

gli a r t ico l i 45 e 46 de l lo s c h e m a di 
d e c r e t o p r e s i d e n z i a l e s e m b r a n o r i fer i r s i 
a l l ' e s p l e t a m e n t o di c o m p i t i a m m i n i s t r a t i v i 
e qu ind i , a s t r e t t o r i gore , n o n p r o p r i del 
p e r s o n a l e di p o l i z i a p e n i t e n z i a r i a s e c o n d o 
q u a n t o def in i to dag l i a r t i co l i 5 e 14 de l l a 
legge 15 d i c e m b r e , 1990 n. 3 9 5 —: 

se n o n r i t e n g a n o c h e s ia s t a to i m p o ­
s t a to u n o s c h e m a p r o w e d i m e n t a l e che ten­
d e r e b b e a d a c c r e s c e r e , in f o r z a d ' u n a p r e ­
c i sa s ce l t a po l i t i ca , il r u o l o e le funz ioni 
de l la po l i z i a p e n i t e n z i a r i a r i s p e t t o a que l l e 
del p e r s o n a l e a m m i n i s t r a t i v o e t ecn ico del­
l ' a m m i n i s t r a z i o n e p e n i t e n z i a r i a , c o n p a r ­
t i co l a re r i g u a r d o ai d i r igent i ed ai funz io­
nar i dirett ivi . ( 4 - 2 2 1 1 8 ) 

Z A C C H E R A . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri e ai Ministri del tesoro, 
bilancio e programmazione economica, di 
grazia e giustizia e delle finanze. — Per 
s a p e r e — p r e m e s s o che : 

p e r il r i c o n o s c i m e n t o a i g iudic i tri­
b u t a r i de l l a c o s i d d e t t a « i n d e n n i t à g iudi­
z i a r i a » - i s t i tu i ta c o n l ' ar t ico lo 3 de l l a 
legge 19 f e b b r a i o 1 9 8 1 , n. 27, a f avore dei 
m a g i s t r a t i o r d i n a r i , m a s u c c e s s i v a m e n t e 
e s t e s a a d a l tr i m a g i s t r a t i , a n c h e o n o r a r i — 
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è s t a t a p r e s e n t a t a , d o p o c h e a n a l o g a in­

d e n n i t à e r a s t a t a r i c o n o s c i u t a al p e r s o n a l e 
del le s e g r e t e r i e del le c o m m i s s i o n i t r i b u t a ­

r ie ( d e c r e t o legis lat ivo 31 d i c e m b r e 1992, 
n. 545 , ar t i co lo 33) , u n a p r o p o s t a di legge 
d a l l ' o n o r e v o l e P r e s t i g i a c o m o e d a a l t r i cin­

q u a n t a d e p u t a t i (di m a g g i o r a n z a e di o p ­

p o s i z i o n e ) , f ra i q u a l i a n c h e l ' in te r rogante 
(« N o r m e in m a t e r i a di t r a t t a m e n t o eco­

n o m i c o dei c o m p o n e n t i del le c o m m i s s i o n i 
t r i b u t a r i e » ­ C a m e r a dei d e p u t a t i , 30 gen­

n a i o 1997, n. 3128) ; 

la q u e s t i o n e c o n c e r n e n t e l ' indenni tà 
g i u d i z i a r i a p e r i g iud ic i t r i b u t a r i è s t a t a 
p o s i t i v a m e n t e r i so l t a d a q u a l c h e p r e t o r e 
c o n l ' i n t e r p r e t a z i o n e e s t e n s i v a de l l a n o r m a 
a n z i d e t t a ( p r e t o r e di Terni , s e n t e n z a 
n. 7 1 7 / 1 9 9 8 , m a d a q u a l c h e a l t r o p r e t o r e 
è s t a t a s o t t o p o s t a al g i u d i z i o del la Cor te 
c o s t i t u z i o n a l e l a q u a l e h a già f i s s a to 
l ' u d i e n z a p u b b l i c a del 23 m a r z o 1999 p e r 
la re la t iva t r a t t a z i o n e ; 

c o n u n a s u a p r o v i n c i a ( s e n t e n z a 15 
lugl io 1992, n. 334) l a C o r t e c o s t i t u z i o n a l e , 
p e r ò s i a p u r e i m p l i c i t a m e n t e , h a già r ico­

n o s c i u t o il dir i t to a l l ' i n d e n n i t à g i u d i z i a r i a 
p e r i giudic i t r i b u t a r i e p u ò p r e s u m e r s i che 
la C o r t e n o n v o r r à s m e n t i r s i ; 

la Corte , infatti , h a a f f e r m a t o c h e il 
f o n d a m e n t o de l l ' e s t ens ione al le c a t e g o r i e 
già bene f i c i a r i e d e l l ' a t t r i b u z i o n e del l ' anz i ­

de t t a i n d e n n i t à è cos t i tu i to da l n e c e s s a r i o 
« p a r a l l e l i s m o » t r a il t r a t t e n i m e n t o e c o n o ­

m i c o p r e v i s t o p e r i g iud ic i e q u e l l o con­

c e r n e n t e il re la t ivo p e r s o n a l e di s u p p o r t o 
e, in r i f e r i m e n t o a l l a legge d e l e g a n. 413 
del 1991 p e r la r i f o r m a del c o n t e n z i o s o 
t r i b u t a r i o , nel la q u a l e è s t a t o e s p r e s s a ­

m e n t e prev i s to l ' anz ide t to e m o l u m e n t o p e r 
il p e r s o n a l e del le s e g r e t e r i e del le c o m m i s ­

s ioni t r i b u t a r i e , h a t e s t u a l m e n t e a g g i u n t o 
che « la legge de lega h a r i b a d i t o que l p a ­

r a l l e l i s m o t r a u n o r g a n o , d o v e n o r m a l ­

m e n t e e s p l e t e r à i suo i c o m p i t i u n v e r o e 
p r o p r i o n u o v o corpus di giudic i e il re la t ivo 
p e r s o n a l e di s u p p o r t o »; 

la s e n t e n z a del la Cor te c o s t i t u z i o n a l e 
di p r o s s i m a e m a n a z i o n e , qu ind i , p o t r e b b e 
e d o v r e b b e e s s e r e di a c c o g l i m e n t o del l 'ec­

c e z i o n e di leg i t t imità c o s t i t u z i o n a l e e do­

v r e b b e c o m p o r t a r e il r i c o n o s c i m e n t o c o n 
effetto r e t r o a t t i v o ( 1 ° a p r i l e 1996, d a t a di 
i n s e d i a m e n t o del le n u o v e c o m m i s s i o n i tri­

b u t a r i e ) del di r i t to a l l ' indenni t à g i u d i z i a r i a 
p e r tutt i i g iud ic i t r ibuta r i , m a a n c h e o n e r i 
f i n a n z i a r i n o n i r r i l evant i p e r lo S t a t o ­ : 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o es ten­

d e r e , c o n u n p r o v v e d i m e n t o d ' u r g e n z a e 
p r i m a de l l a p r o n u n c i a del la Cor te , ai giu­

dici t r i b u t a r i la c o s i d d e t t a i n d e n n i t à giu­

d i z i a r i a , s e g ià n o n s p e t t a n t e a d a l t r o ti­

tolo , e s c l u d e n d o p e r ò , c o n s i d e r a t i i relat iv i 
o n e r i f i n a n z i a r i , ogni effetto r e t r o a t t i v o . 

( 4 ­ 2 2 1 1 9 ) 

Z A C C H E R A . ­ Al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

l ' a r t i co lo 127 del reg io d e c r e t o 18 
g i u g n o 1 9 3 1 , n. 773 , r e c a n t e il t e s t o u n i c o 
del le n o r m e di p u b b l i c a s i c u r e z z a ident i ­

f icava c o m e sogget t i a l l ' obb l igo di m u n i r s i 
di l i c e n z a del q u e s t o r e p e r e s e r c i t a r e l a 
p r o p r i a att iv i tà : « I f a b b r i c a n t i , i cese l l a ­

tori , gli oraf i , gli i n c a s t r a t o r i di p i e t r e 
p r e z i o s e . . . »; 

il d e c r e t o leg i s la t ivo 31 m a r z o 1998, 
n. 112, r e c a n t e « C o n f e r i m e n t o di funz ion i 
e c o m p i t i a m m i n i s t r a t i v i de l lo S t a t o a l le 
reg ioni e d agli enti local i , in a t t u a z i o n e del 
c a p o I d e l l a legge 15 m a r z o 1997, n. 5 9 » 
( c o s i d d e t t a « legge B a s s a n i n i ») h a s t ab i l i to 
a l l ' a r t i co lo 16, c o m m a 1, c h e « A l l ' a r t i c o l o 
127, c o m m a p r i m o , del te s to u n i c o del le 
leggi di p u b b l i c a s i c u r e z z a , a p p r o v a t o c o n 
reg io d e c r e t o 18 g i u g n o 1931 , n. 773 , e 
s u c c e s s i v e m o d i f i c h e ed in tegraz ion i , s o n o 
s o p p r e s s e le p a r o l e : "i cese l l a tor i , gli oraf i , 
gli i n c a s t r a t o r i di p i e t r e p r e z i o s e e gli 
e s e r c e n t i i n d u s t r i e о ar t i aff ini" , c o n la 
c o n s e g u e n z a che , da l 6 m a g g i o 1998, le 
s u d d e t t e c a t e g o r i e di « cese l l a tor i , oraf i , 
i n c a s t r a t o r i di p i e t r e p r e z i o s e ed e s e r c e n t i 
i n d u s t r i e о ar t i affini », n o n s o n o p i ù te­

n u t e al p o s s e s s o de l l a l i cenza ; 

le q u e s t u r e n o n s t a n n o t e n e n d o c o n t o 
de l l a n o r m a di s o p p r e s s i o n e de l l a l i c e n z a e 
c o n t i n u a n o a d i m p o r r e al le c a t e g o r i e so­

p r a i n d i c a t e (oraf i , cese l l a tor i , i n c a s t r a t o r i ) , 
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l 'obbl igo di m u n i r s i di l i cenza , c o n re la t ivo 
p a g a m e n t o de l l a t a s s a di c o n c e s s i o n e go­
vernat iva ; 

le q u e s t u r e s t a n n o ino l t re c h i e d e n d o 
al le i m p r e s e del s e t t o r e o ra f i t i to lar i del 
m a r c h i o di ident i f i caz ione , il v e r s a m e n t o 
integra t ivo de l l a t a s s a di c o n c e s s i o n e go­
verna t iva d o v u t a p e r il r i n n o v o de l l a li­
c e n z a , ne l la m i s u r a c o r r i s p o n d e n t e a 
q u e l l a d o v u t a da i « f a b b r i c a n t i » (par i a l i re 
600 .000 ) , in a t t u a z i o n e di q u a n t o p rev i s to 
nel la n o t a de l 2 0 d i c e m b r e 1997 pro t . 
5 5 9 / C - 2 7 6 2 6 - 12020 (4) ; 

il m i n i s t e r o de l l ' indus t r i a , del c o m ­
m e r c i o e de l l ' a r t i g i ana to , c o n no ta del 16 
s e t t e m b r e 1998, p ro t . 7 2 1 8 7 1 , r i s p o n d e n d o 
a d u n q u e s i t o p o s t o d a l l ' A s s o c i a z i o n e ar­
t ig iani oraf i , a rgent i e r i , o ro log i a i ed affini 
r e l a t i v a m e n t e a l l a c o n f i g u r a z i o n e g i u r i d i c a 
degli ora f i a r t ig ian i , h a p r e c i s a t o c h e 
« r i e n t r a n o ne l la c a t e g o r i a di " o r a f o " le 
i m p r e s e a r t i g i a n e di o re f i ce r i a i scr i t te al­
l ' a lbo del le i m p r e s e a r t i g i a n e di cui a l l ' ar­
t icolo 5 de l l a legge 4 4 3 / 8 5 , che o l t re a 
svo lgere r i p a r a z i o n i , r i f a c iment i e modi f i ­
che s u oggett i p r e z i o s i , svo lgono att ivi tà di 
p r o d u z i o n e di oggett i in m e t a l l o p r e z i o s o 
a d e s c l u s i o n e di l a v o r a z i o n i in se r ie del 
tut to a u t o m a t i z z a t e »; h a a l t res ì c h i a r i t o 
e s p r e s s a m e n t e c h e « il p o s s e s s o del m a r ­
chio di i d e n t i f i c a z i o n e n o n p r o d u c e a u t o ­
m a t i c a m e n t e la q u a l i f i c a di f a b b r i c a n t e in 
s e n s o g iu r id i co » - : 

s e s i a c o s c i e n t e che d a q u a n t o d e ­
scr i t to de r iva i n n a n z i t u t t o c h e l 'ora fo c o m e 
s o p r a def ini to , a n c h e se in p o s s e s s o del 
m a r c h i o di ident i f i caz ione , n o n a s s u m e la 
f igura g i u r i d i c a di f a b b r i c a n t e , s e m p r e c h é 
n o n e s e g u a l a v o r a z i o n i c o m p l e t a m e n t e a u ­
t o m a t i z z a t e ; 

s e s ia a l t re s ì c o n s a p e v o l e che da l 6 
m a g g i o 1998 l a f i gura g iu r id i ca de l l 'ora fo , 
p e r lo s v o l g i m e n t o del l 'att ività , a n c h e di 
p r o d u z i o n e , n o n r i c h i e d e p i ù il p o s s e s s o 
de l l a l i c enza né de l s u o r innovo c o n il 
p a g a m e n t o de l l a t a s s a di c o n c e s s i o n e go­
verna t iva di l ire 120 .000 - : 

s e n o n r i t enga d o v e r o s o m o d i f i c a r e la 
c i t a t a n o t a del 20 d i c e m b r e 1997, pro t . 
5 5 9 / C , a f f inché le s t r u t t u r e c h e d i p e n d o n o 
d a l s u o d i c a s t e r o p r o c e d a n o ne l l ' app l i ca ­
z i o n e de l l a n o r m a t i v a a l l a l u c e dei ch iar i ­
m e n t i fornit i d a l m i n i s t e r o de l l ' indus t r i a , 
c o m m e r c i o e a r t i g i a n a t o e de i nuovi prov­
v e d i m e n t i legis lat ivi . ( 4 -22120) 

Apposizione di firme a interrogazioni. 

L ' i n t e r r o g a z i o n e A c i e r n o n. 3 -02722 , 
p u b b l i c a t a ne l l 'Al legato B ai r e s o c o n t i 
de l l a s e d u t a del 24 lugl io 1998 , è s t a t a 
s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a a n c h e da l de­
p u t a t o T a s s o n e . 

L ' i n t e r r o g a z i o n e G i o r d a n o n. 5 -05379 , 
p u b b l i c a t a ne l l 'Al legato B a i r e s o c o n t i 
de l l a s e d u t a del 18 n o v e m b r e 1998, è s t a t a 
s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a a n c h e da l de­
p u t a t o D e C e s a r i s . 

L ' i n t e r r o g a z i o n e C o l o m b o P a o l o n. 5-
0 5 7 4 7 , p u b b l i c a t a ne l l 'A l lega to B a i r e s o ­
cont i de l l a s e d u t a del l '8 f e b b r a i o 1999, è 
s t a t a s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a a n c h e 
da l d e p u t a t o S t r a m b i . 

Ritiro di un documento 
del sindacato ispettivo. 

Il s e g u e n t e d o c u m e n t o è s t a t o r i t i r a to 
d a l p r e s e n t a t o r e : i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a 
o r a l e C r e m a n. 3 - 0 3 2 9 7 del 25 g e n n a i o 
1999. 

Trasformazione di un documento 
del sindacato ispettivo. 

Il s e g u e n t e d o c u m e n t o è s t a t o cos ì t ra­
s f o r m a t o s u r i ch ie s t a del p r e s e n t a t o r e : in­
t e r r o g a z i o n e c o n r i s p o s t a s c r i t t a M o l i n a r i 
n. 4 - 2 1 6 3 0 del 19 g e n n a i o 1999 in r i s p o s t a 
in c o m m i s s i o n e n. 5 - 0 5 7 4 9 . 




